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Gjeneralmajor Bajram Begaj është pritur në Prishtinë nga Armend Mehaj, ministër i Mbrojtjes i 
Kosovës dhe gjenerallejtënant Rrahman Ramaj, komandanti i Forcës së Sigurisë së Kosovës

Në Bazën Ajrore të Kuçovës, është ngritur 
një ndër 5 qendrat logjistike të stërvitjes 

ushtarake të NATO-s, “Defender Europe 
21”. Së shpejti në Bazën Ajrore të Kuçovës 
nis investimi për aeroportin e ri ushtarak të 
NATO-s. “Defender Europe 21” nga Baza 
Ajrore e Kuçovës, ku është ngritur një ndër 
5 qendrat logjistike të stërvitjes dhe ku së 
shpejti nis investimi për...

Bashkëpunim për rritjen e aftësive dhe 
kapaciteteve në fushën mbrojtjes të dy vendeve 

SHSHPFA gjeneralmajor Bajram Begaj vizitë zyrtare dy ditore në Kosovë
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Pjesëmarrës në mision: KFOR 
nderon me medalje ushtarakët e FA 

Anija “Oriku” P-132, niset drejt Sllovenisë, 
në stërvitjen “Adrion-LivEx-2021”

faqe 4

faqe 6

29 maj-7 qershor 2021 në Koper, slloveni 

medalja: “nato non article 5 BallKan medal”

“Dita e Vëzhguesve” në Poligonin Kombëtar të Bizës

faqe 3»

Në përfundim të stërvitjes “Immediate Re-
sponse 21”, pjesë e paketës së stërvitjes 

“Defender Europe 21”, efektivë të Batalionit II të 
Këmbësorisë kryen diten e martë më 1 qershor 
2021, demonstrime të përbashkëta me efek-
tivët komando, Forcat Speciale dhe efektivë 
të Forcës Ajrore. Ky aktivitet u mbajt në kuadër 

të “Ditës së Vëzhguesve”, në Poligonin kom-
bëtar të Bizës dhe u ndoq nga Shefi i Shtabit 
të Përgjithshëm të FA, Gjeneralmajor Bajram 
Begaj, Komandanti i FT gjeneral brigade Arben 
Kingji, Komandantë Forcash, drejtorë të SHPFA, 
si dhe Atashetë ushtarakë të vendeve anëtare 
të NATO-s, të akredituar...

Përfundon stërvitja “Immediate Response 21”, pjesë e stërvitjes “Defender Europe 21”

Në kuadër të stërvitjes “Defender Europe 
2021”, shefi i Shtabit të Përgjithshëm 

të FARSH, gjeneralmajor Begaj priti më 
26 maj, në një takim kortezie komandantin 
e Brigadës së 18-të të Policisë Ushtarake të 
Komandës së Forcave Tokësore të SHBA-së 
për Europën dhe Afrikën, kolonel Timothy J. 
MacDonalds. Gjeneralmajor Begaj në fjalën 
e tij theksoi rëndësinë e stërvitjes “Defender 
Europe 2021” për Shqipërinë dhe rajonin, si 
dhe vlerësoi...

Bashkëpunimi midis 
trupave amerikane dhe 
shqiptare do të vijojë

Kolonel timothy J. MacDonalds  

Baza Ajrore e Kuçovës
Së shpejti nis investimi         
për aeroportin e ri        
ushtarak të NATO-s

faqe 7»

QKMBMMFA  

Koncert festiv 
me rastin e 
1 Qershorit

STOlTeNBerg - MAcrON 

Stoltenberg vlerëson 
Francën:  Ne po hapim 
një kapitull të ri
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Përfundon stërvitja “Immediate Response 21”, 
pjesë e stërvitjes “Defender Europe 21”

“Dita e Vëzhguesve” në Poligonin Kombëtar të Bizës

U zhvilluan demostrime të përbashkëta me efektivë të Batalionit II të 
Këmbësorisë, batalionit Komando, Forcave Speciale dhe Forcave Ajrore

Në përfundim të stërvitjes 
“Immediate Response 21”, 
pjesë e paketës së stërvitjes 
“Defender Europe 21”, efek-

tivë të Batalionit II të Këmbësorisë 
kryen diten e martë më 1 qershor 2021, 
demonstrime të përbashkëta me efektivët 
komando, Forcat Speciale dhe efektivë 
të Forcës Ajrore. Ky aktivitet u mbajt 
në kuadër të “Ditës së Vëzhguesve”, 
në Poligonin kombëtar të Bizës dhe u 
ndoq nga Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
të FA, Gjeneralmajor Bajram Begaj, 
Komandanti i FT gjeneral brigade Arben 
Kingji, Komandantë Forcash, drejtorë 
të SHPFA, si dhe Atashetë ushtarakë të 
vendeve anëtare të NATO-s, të akredi-
tuar në vendin tonë.

Në përshëndetjen e tij, gjeneralma-
jor Begaj pasi adresoi një falenderim 
të veçantë për të gjithë të pranishmit 
u shpreh ndër të tjera: “Sot ndodhemi 
këtu midis ushtarakësh, në këtë fushë-
laborator të stërvitjeve, trajnimeve dhe 
testimeve të kapaciteteve operacionale, 
për të përmbyllur me sukses këtë stërvitje 
historike, e cila nuk do jetë e fundit për 
FARSH.”.

Duke e cilësuar “një model” kom-
binimin e efektivëve të strukturave 
operacionale dhe prioritare të FARSH 
dhe konkretisht Batalionin e dytë, tru-
pat Komando dhe Forcat Speciale të 
mbështetura nga Forca Ajrore, Komanda 
Mbështetëse dhe elementë të Sistemeve 
të Ndërlidhjes dhe Informacionit, gjen-
eralmajor Begaj u shpreh se këto struk-
tura janë krenaria dhe elita e FARSH. 
“Koordinimi dhe kombinimi i stërvitjeve 
tona të planifikuara me trupat amerikane 
të stërvitjes “Defender Europe 21”, ishte 
një avantazh i shtuar, privilegj dhe eks-
periencë e paçmueshme. Demonstrimi i 
sotëm, por edhe të tjerat më përpara, na 
tregojnë se kur stërvitemi dhe trajnohemi 
së bashku, si miq, aleatë dhe partnerë, ne 
do të arrijmë aftësi të jashtëzakonshme.”, 
u shpreh gjeneralmajor Begaj.

Në përfundim të përshëndetjes, shefi 
i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH, 
gjeneralmajor Bajram Begaj i përgëzoi 
të gjithë efektivat për angazhimin dhe 
përkushtimin e treguar, si dhe falenderoi 
kolegët amerikanë për bashkëpunimin, 
mbështetjen, gatishmërinë dhe vullnetin 
e treguar duke ndarë çdo eksperiencë dhe 
përvojë me Forcat tona të Armatosura.

Në aktivitetin përmbyllës “Dita e 
Vëzhguesve” të stërvitjes “Defender 
Europe-21”, një përshëndetje e veçantë 
u bë edhe nga komandanti i Forcës Tokë-
sore, gjeneral brigade Arben Kingji, i cili 
duke falënderuar dhe shprehur mirën-
johje për gjithë mbështetjen e dhënë nga 
shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FA për 
realizimin e të gjitha detyrave në kuadër 
të kësaj stërvitje, theksoi ndër të tjera 
se: “Kjo stërvitje ishte një mundësi e 
artë për Forcën Tokësore në veçanti, për 
forcimin e bashkëpunimit, shkëmbimin 
e eksperiencës, testimin e aftësive tona 
koordinuese, planizuese dhe logjistike 
për të zhvilluar operacione luftarake 
të këtij niveli.”, u shpreh ndër të tjera 
gjeneral brigade Kingji.

“Defender Europe 21” është stërvitja 
më e madhe ushtarake e zhvilluar në 
Ballkanin Perëndimor dhe Shqipëria ishte 
vendi kryesor pritës. Rreth 28 mijë mijë 
trupa nga SHBA, por edhe nga vendet 
e tjera aleate të NATO u dislokuan në 
në gjithë rajonet e stërvitjes në Europën 
Juglindore dhe demonstruan aftësitë për 
të bashkëpunuar si aleatë ushtarakë.

Gjatë muajit të fundit, pothuaj 
6000 ushtarë amerikanë janë 
stërvitur krah për krah me 

homologët e tyre shqiptarë.Ambasada 
amerikane në Tiranë postoi në rrjetet 
sociale disa foto të papublikuara më 
parë nga stërvitja ushtarake “Defender 
Europe 2021”, që do të vazhdojë 
edhe përgjatë dy javëve të ardhshme.
Ambasada e SHBA-së thotë se stërvitja 
ka krijuar mundësi për bashkëpunim në 
të gjithë Shqipërinë, ku ushtarët kanë 
jetuar dhe kanë kryer së bashku op-
eracione të ndryshme stërvitore.“Gjatë 
muajit të fundit, pothuaj 6000 ushtarë 
amerikanë janë stërvitur krah për 
krah me homologët e tyre shqiptarë. 
Stërvitja ka krijuar mundësi për bash-
këpunim në të gjithë Shqipërinë, ku 
ushtarët kanë jetuar dhe kanë kryer së 
bashku operacione të ndryshme stër-
vitore”, -thekson Ambasada e SHBA-
së.“Stërvitja më e madhe ushtarake 
në Ballkanin Perëndimor “Defender 
Europe 21” do të vazhdojë përgjatë dy 
javëve të ardhshme”, -shkruante para 
pak ditësh në një postim, Ambasada 
Amerikane në Tiranë.

“DefenDer europe 21”

6000 ushtarë amerikanë 
stërviten me homologët shqiptarë
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Bashkëpunim për rritjen e aftësive dhe 
kapaciteteve në fushën mbrojtjes të dy vendeve 

SHSHPFA gjeneralmajor Bajram Begaj vizitë zyrtare dy ditore në Kosovë
Në kuadër të bashkëpunimit 

bilateral, ditën e mërkurë, 
më 2 qershor 2021, shefi i 
Shtabit të Përgjithshëm të 

Forcave të Armatosura të Republikës 
së Shqipërisë, gjeneralmajor Bajram 
Begaj ka nisur një vizitë zyrtare dy 
ditore në Kosovë. Me këtë rast, në 
Ministrinë e Mbrojtjes, me nderimet 
më të larta ushtarake, ai u prit nga 
komandanti i Forcës së Sigurisë së 
Kosovës, gjenerallejtënant Rrahman 
Ramaj. Në fillim ai u prit në takim 
nga ministri i Mbrojtjes, Armend 
Mehaj ku u bisedua për thellimin e 
bashkëpunimit të ndërsjellë vëllazëror 
me gatishmërinë e plotë për realizimin 
e suksesshëm të planit të përbashkët 
në funksion të avancimit të mëtejmë të 
aftësive dhe kapaciteteve të mbrojtjes 
së dy vendeve si dhe në shërbim të 
paqes, sigurisë dhe stabilitetit rajonal 
dhe më gjerë.

Më pas, gjeneral Rama dhe gjen-
eral Begaj zhvilluan takimin tête-à-tête 
për të vazhduar në takimin në nivel 
të dy delegacioneve. Me këtë rast, 
shefi i Departamentit të Planifikimit të 
SHPFSK-së, kolonel Agron Bajrami 
ka informuar rreth Forcës së Sigurisë 
së Kosovës dhe Planit Gjithpërfshirës 
të Tranzicionit. Në vazhdim nga ana e 
gjeneral Ramës u vlerësua lart niveli i 
deritashëm i bashkëpunimit ushtarak, 
fokusi i takimit ishte angazhimi i 
përbashkët për realizimin e planit të 
përbashkët të veprimit bazuar në Mar-
rëveshjen e re të bashkëpunimit bilater-
al të nënshkruar para disa ditësh në mes 
ministrave Mehaj dhe Peleshi. Gjatë 
diskutimit, gjeneral Rama e njoftoi 
gjeneral Begajn me zhvillimet në FSK 
si dhe të arriturat e deritashme, konk-
retisht me përfundimin e suksesshëm 
të operacioneve stërvitore në kuadër 
të “Defender-Europe 21”, procesin e 
realizimit të Planit Gjithëpërfshirës të 
Tranzicionit të FSK-së, pjesëmarrjen 
e kontingjentit të parë në operacione 
ushtarake jashtë vendit, si dhe procesin 
e bashkëpunimit rajonal dhe më gjerë. 
Nga ana e tij, gjeneral Begaj tha se e 
gëzojnë shumë të gjitha të arriturat e 
deritashme të FSK-së duke u zotuar për 
një bashkëpunim edhe më të intensifi-
kuar në të gjitha fushat me mbështetje 
të pa rezervë për realizimin e planit 
të përbashkët të bashkëpunimit si dhe 
objektivave të përcaktuar të FSK-së në 
të ardhmen.

Më pas, gjeneral Begaj, vizitoi 
Qendrën Mjekësore të FSK-së ku 
nga drejtori i saj, Dr. Shkëlzen Syla 
u informua me organizimin, kush-
tet, ambientet, pasjisjet, stafin dhe 
funksionimin e Qendrës. Në fund të 
vizitës së ditës së parë, gjeneral Begaj 
i shoqëruar nga zv.ministri i Mbrojtjes, 
Shemsi Syla dhe zv.komandanti i FSK-
së, gjeneralmajor Enver Cikaqi, vizitoi 
Qendrën për Studime Universitare të 
Akademisë së Mbrojtjes së FSK-së 
ku takoi edhe kadetë-studentët e Shq-
ipërisë që studiojnë në këtë qendër 
krahas njoftimit me organizimin, 
plan programet dhe funksionimin e 
saj nga ana e komandantit të QSU-
së, major Ali Haxhimustafa. Vizita 
e gjeneral Begajt dhe delegacionit të 
tij ka vazhduar edhe diten e enjte me 
vizita dhe takime.

Gjeneralmajor Bajram Begaj është pritur në Prishtinë nga Armend Mehaj, ministër i Mbrojtjes i 
Kosovës dhe gjenerallejtënant Rrahman Ramaj, komandanti i Forcës së Sigurisë së Kosovës

Në kuadër të stërvitjes “De-
fender Europe 2021”, shefi 
i Shtabit të Përgjithshëm të 

FARSH, gjeneralmajor Begaj priti 
më 26 maj, në një takim kortezie 
komandantin e Brigadës së 18-të 
të Policisë Ushtarake të Komandës 
së Forcave Tokësore të SHBA-së 
për Europën dhe Afrikën, kolonel 
Timothy J. MacDonalds. 

Gjeneralmajor Begaj në fjalën 
e tij theksoi rëndësinë e stërvitjes 
“Defender Europe 2021” për Shq-
ipërinë dhe rajonin, si dhe vlerësoi 
kontributin e Ushtrisë së SHBA-së 
në rritjen e aftësive operacionale të 
FARSH duke falenderuar Zyrën e 
Bashkëpunimit të SHBA-së në fushën 
e Mbrojtjes të atashuar në Shqipëri.  
Nga ana e tij, kolonel MacDonalds, 
pasi vlerësoi maksimalisht perfor-
mancën e treguar gjatë stërvitjes nga 
trupat shqiptare të Policisë Ushtarake 
të dislokuara në rajonin e Bazës 
Ajrore të Kuçovës, e siguroi shefin 
e Shtabit të Përgjithshëm të FARSH 
se bashkëpunimi midis trupave 
amerikane dhe shqiptare do të vijojë 
edhe përtej stërvitjes “Defender Eu-

Kolonel Timothy J. MacDonalds  

Bashkëpunimi midis trupave 
amerikane dhe shqiptare do të vijojë

Gjeneralmajor Begaj priti komandantin e Brigadës së 18-të të Policisë 
Ushtarake të Komandës së Forcave Tokësore të SHBA-së për Europën 

dhe Afrikën, kolonel Timothy J. MacDonalds 

me pjesëmarrje të gjerë të trupave 
shqiptare, amerikane dhe atyre të 
vendeve aleate.

 

rope 2021” në fushat e trajnimit dhe 
shkëmbimit të eksperiencës. Stërvitja 
“Defender Europe 2021”, që prej fil-

limit të muajit maj vijon me intensitet 
të plotë fazën e ekzekutimit në të gjitha 
rajonet stërvitore në tokë, det dhe ajër 
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Anija “Oriku” P-132, ka 
mbërritur në Koper të Sllo-
venisë, ku krahas pesë 
flotave të tjera detare, po 

merr pjesë në stërvitjen rajonale 
“Adrion-LivEx-2021”,  stërvitje e cila 
ka nisur më 29 maj dhe do të vazhdojë 
deri  më 7 qershor 2021. 

Komandanti i Forcës Detare, 
gjeneral brigade Ilir Xhebexhia mori 
pjesë më 29 maj 2021, në ceremoninë 
e përcjelljes së anijes “Oriku” P-132, 
në stërvitjen rajonale “Adrion-LivEx-
2021”, që do të zhvillohet nga data 29 
maj deri më 7 qershor 2021 në Koper, 
Slloveni, i cili është vendi organizator 
sipas rotacionit të zhvillimi të kësaj 
stërvitje për këtë vit.

Në ceremoninë e zhvilluar në 
Flotiljen Detare Pashaliman, morën 
pjesë gjithashtu zëvendëskomandanti, 
kapiten i rangut të I-rë Ferdinant 
Kreshpani, komandanti i Flotiljes De-
tare Pashaliman, kapiten i rangut të II-
të Sabri Gjinollari, efektivë të Flotiljes 

Anija “Oriku” P-132, niset drejt Sllovenisë, 
në stërvitjen “Adrion-LivEx-2021” 

Stërvitja zhvillohet nga 29 maji deri më 7 qershor 2021 në Koper, Slloveni 

Në stërvitjen rajonale “Adrion-LixEx-2021” marrin pjesë personel dhe anije 
të Flotës Detare italiane, shqiptare, sllovene, kroate, malazeze dhe greke

Paraditen e datës 28 maj, në 
Bazën Detare Pashaliman u 
zhvillua ceremonia e mbylljes së 

aktivitetit të Qendrës Ndërkombëtare 
të Bashkëpunimit Civilo-Ushtarak 
(MNCC). Në ceremoni mori pjesë 
komandanti i Forcës Detare, gjeneral 
brigade Ilir Xhebexhia. Në fjalën e 
tij gjeneral brigade Xhebexhia duke 
i falënderuar kolegët e MNCC u 
shpreh se ka qenë kënaqësi, përgjegjësi 
dhe privilegj për Forcën Detare të 
mirëpresë MNCC në Bazën Detare 
të Pashalimanit. Flotilja Detare dhe 
MNCC përfituan nga ky rast për 
t’u trajnuar dhe stërvitur së bashku. 
Demonstrimi që u përgatit për ditën 
e hapur  nga të dy ekipet, ku pjesë-
marrës ishin  ministri i Mbrojtjes dhe 
ambasadorët e vendeve të përfaqësuara 
në stërvitje, tregoi se së bashku mund 
të arrijmë shumë. Shqipëria është një 
vend i vogël, por stërvitja “Defender 
Europe 21” tregoi që çdo aleat dhe 
partner, pavarësisht madhësisë dhe 
kapacitetit që disponon, mund të kon-
tribuojë për Aleancën. Shqipëria, duke 

vendosur në dispozicion të stërvitjes, eks-
periencën dhe njohuritë e saj mbi rajonin, 
si dhe kapacitetet e saj kombëtare të tilla 
si portet, aeroportet, bazat dhe asetet 
ushtarake, bëri që “Defender Europe 
21” të ishte një stërvitje e suksesshme. 
Në fund komandanti i Forcës Detare, 
i uroi gjithsecilit udhëtim të mbarë për 
në vendet e tyre me shpresën se do të 
shihemi përsëri në stërvitjen “Defender 

Europe 23”.Gjithashtu, komandanti i 
Flotiljes Detare, kapiten i rangut të II-të 
Sabri Gjinollari në fjalën e tij falënderoi 
komandantin e MNCC-së, nënkolonel 
Larson për bashkëpunimin e treguar në 
realizimin e aktiviteteve të përbashkëta 
stërvitore. Në përfundim të ceremonisë, 
kapiten i rangut të II-të Gjinollari i dhuroi 
nënkolonel Larsonit simbolin e Flotiljes 
Detare në shenjë falënderimi.

Qendra Stërvitore, Pashaliman 

Përfundon kursi i 
 Avancuar i Oficerit, për 
gradën kapitenlejtënant
Komandanti i Forcës Detare gjeneral brigade Ilir Xhebexhia mori 

pjesë në ceremoninë e zhvilluar në mjediset e Qendrës Stërvitore, 
Pashaliman në certifikimin e kursantëve, të cilët përfunduan kursin 
e Avancuar të Oficerit, për gradën kapitenlejtënant. Në ceremoni 
gjithashtu ka marr pjesë zëvendëskomandanti i Forcës Detare kapiten 
i rangut I Ferdinant Kreshpani, komandanti i Qendrës Stërvitore 
kapiten i rangut II Bamir Likaj, si dhe personel i Qendrës Stërvitore. 
Kursi i Avancuar i Oficerit u zhvillua në një periudhë 12 javore, në 
të cilën morën pjesë shtatë oficerë. Kursantët gjatë kësaj periudhe 
kanë treguar disiplinë të lartë dhe korrektësi në zbatimin e rregul-
loreve bazë të Forcave të Armatosura. Trajnimi i kursit pati kryesisht 
mësim teorik si njohuri mbi operacionet detare, gërshetuar këto në 
veprime praktike, të cilat u zhvilluan dhe në det sipas detyrave që 
kryen ekuipazhi i anijeve të Forcës Detare.

në Bazën DeTare pashaliMan

Përfundon aktiviteti në Qendrën Ndërkombëtare 
të Bashkëpunimit Civilo-Ushtarak 

si dhe ekuipazhi i anijes “Oriku”.
Në stërvitjen rajonale “Adrion-Lix-

Ex-2021” marrin pjesë personel dhe anije 
të Flotës Detare italiane, shqiptare, sllo-
vene, kroate, malazeze dhe greke. Gjatë 
kësaj stërvitjeje efektivët e forcave detare 
të rajonit do të përpunojnë elementë të 
luftës në det në kuadër të mbrojtjes dhe 

sigurisë rajonale detare.
Qëllimi i kësaj stërvitje është perfek-

sionimi i elementëve  të Livex, Passex dhe 
koordinimi i veprimeve të ekuipazheve 
dhe anijeve pjesëmarrëse gjatë zhvillimit 
të operacioneve të kërkim - shpëtimit në 
hapësirën detare të Adriatikut e Jonit, në 
rajone të përbashkëta.

“
Në stërvitjen rajonale 
“Adrion-LixEx-
2021” marrin pjesë 
personel dhe anije të 
Flotës Detare italiane, 
shqiptare, sllovene, 
kroate, malazeze dhe 
greke. Gjatë kësaj 
stërvitjeje efektivët e 
forcave detare të ra-
jonit do të përpunojnë 
elementë të luftës 
në det në kuadër të 
mbrojtjes dhe sigurisë 
rajonale detare.
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Në Bazën Ajrore të Kuçovës, 
është ngritur një ndër 5 qen-
drat logjistike të stërvitjes 
ushtarake të NATO-s, “De-

fender Europe 21”. Së shpejti në Bazën 
Ajrore të Kuçovës nis investimi për 
aeroportin e ri ushtarak të NATO-s. 
“Defender Europe 21” nga Baza Ajrore 
e Kuçovës, ku është ngritur një ndër 5 
qendrat logjistike të stërvitjes dhe ku së 
shpejti nis investimi për aeroportin e ri 
ushtarak të NATO-s”, -shkruan Kryemi-
nistri Rama.

“Qendra logjistike mbështet stër-
vitjen me transport, karburant, çadra, 
ushqim dhe çdo gjë tjetër. Në Kuçovë u 
instalua edhe sistemi amerikan i raketave 
‘Patriot’. Gjithashtu në Kuçovë policia 
ushtarake shqiptare dhe amerikane po 
zhvillojnë stërvitje të përbashkët. Rruga 
e rindërtuar rishtas mundëson akses 
më të lehtë në bazën ajrore”, -thuhet 
në video.

“Defender Europe 21” është stër-
vitja më e madhe ushtarake që është 
zhvilluar në Ballkanin Perëndimor dhe 
Shqipëria është vendndodhja kryesore. 
Rreth 28 mijë mijë trupa nga SHBA, 
por edhe nga vendet e tjera, aleate të 
NATO, po demonstrojnë një rritje të 
aftësive ushtarake për të bashkëpunuar 
si aleatë ushtarakë.

Së shpejti nis investimi për 
aeroportin e ri ushtarak të NATO-s

Baza Ajrore e Kuçovës, një ndër 5 qendrat e stërvitjes “Defender Europe 21”

Në mjediset e Qendrës Stër-
vitore të Forcës Ajrore 
në Kuçovë, u zhvillua më 

26 maj, ceremonia e përfundimit 
të Kursit Bazë dhe të Avancuar 
të Nënoficerit në specialitetin 
“Forcë Ajrore”. Në këtë aktivitet 
mori pjesë zëvendëskomandanti i 
Forcës Ajrore, kolonel Ylli Pu-
laj, shefi i Qendrës Stërvitore të 
Forcës Ajrore major Ervin Demo, 
komandanti i Bazës Ajrore Kuçovë 
major Arqile Olldashi, kursantët e 
të dy kurseve të sapo certifikuar si 
dhe stafi dhe instruktorë të kësaj 
qendre.

Kolonel Ylli Pulaj, në fjalën e 
tij përshëndetëse përgëzoi nëno-
ficerët për seriozitetin e përkush-
timin e treguar gjatë kësaj faze 
arsimimi duke theksuar se, ky 
kurs institucional është i rëndë-
sishëm jo vetëm për konkurrimin 
e promovimin në gradën e tetarit 
dhe të rreshterit, por gjithashtu 
përmirëson dijet profesionale të 
nënoficerëve të Forcës Ajrore, të 
cilët do të shërbejnë në teknikën 
ajrore si dhe hap rrugën për 

ndjekjen e kurseve të tjera funksionale, 
që vlejnë për një karrierë më të gjatë e 
të merituar në Forcën Ajrore.

Më pas, zëvendëskomandanti 
i Forcës Ajrore një falënderim të 
veçantë adresoi për drejtuesit dhe in-
struktorët e Qendrës Stërvitore, të cilët 
me përkushtim zhvilluan programin e 
këtyre kurseve duke bërë të mundur 

pajisjen me njohuri të përgjithshme 
të nënoficerëve. në specialitetet e 
teknikës në Forcën Ajrore.

Kolonel Pulaj në përfundim të 
fjalës përshëndetëse, inkurajoi stafin 
dhe nënoficerët të punojnë  me op-
timizëm, kurajë dhe përkushtim për 
realizimin e objektivave, detyrave dhe 
përballimin e sfidave të përbashkëta.

QenDra sTërviTore e forcës aJrore në Kuçovë       

Përfundon Kursi Bazë i 
Avancuar i Nënoficerit: 

specialiteti “Forcë Ajrore”

Qendra Stërvitore e Komandës Mbështetëse 

Përfundon Kursi Bazë i 
Nënoficerit në katër specialitete

Në mjediset e Qendrës Stërvitore të Komandës Mbështetëse u zhvillua 
ceremonia e përfundimit të Kursit Bazë të Nënoficerit, specialiteti logjis-

tikë/furnizim si dhe transport - mirëmbajtje dhe xhenio.Të pranishëm në këtë 
ceremoni ishin shefi i Shtabit i Komandës Mbeshtetëse, kolonel Shkëlqim 
Çela, komandanti i Qën-
drës Stërvitore kolonel Ylli 
Zyla, si dhe komandantët 
e reparteve të Komandës 
Mbështetëse. Në fjalën për-
shëndetëse shefi i Shtabit 
i Komandës Mbështetëse 
kolonel Çela falënderoi 
kursantët per rezultatet e 
arritura,  instruktorët  e 
tyre, si  dhe nje falën-
d e r im  t ë  v e ç an t ë  p ë r 
komandantin e Qendrës 
Stërvitore për punën e 
palodhur.Kolonel Zyla 
përgëzoi kursantet  për 
angazh im in  maks ima l 
q ë  a t a  d h a n ë  p ë r  t ë 
p ë rve t ë sua r  n j ohu r i t ë 
edhe i  uroj atyre suk-
sese në karrierën ushtarake.Në kurse morën pjesë 13 vetë, 
kursantet ishin kryesisht nga Batalioni i Xhenios. Në përfundim të 
ceremonisë u shpërndanë certifikatat për të gjithë kursantët.

Shefi i Shtabit i 
Komandës Mbështetëse 
kolonel Çela falënderoi 
kursantët per rezultatet 

e arritura,  instruktorët e 
tyre, si dhe nje falënderim 
të veçantë për komandan-
tin e Qendrës Stërvitore 
për punën e palodhur
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Kapiten-Leitnanti shqiptar 
i Forcës Detare, Eldi Or-
meni ndihmoi në drejtimin 
e anijes së “Defender Eu-

rope 21”, në operacionin më të madh 
të stërvitjes në Ballkan që u zhvillua 
në vendin tonë.Si oficer ndërlidhje 
(LNO), është detyra e Ormenit që 
të sigurojë lidhjen midis personelit 
shumëkombësh ushtarak dhe civil 
të përfshirë në stërvitjet “Defender 
Europe 21”.Ormeni ka punuar edhe 
jashtë orarit të punës për të ndihmuar 
në lehtësimin e operacioneve logjis-
tike në Portin e Durrësit, organizimin, 
koordinimin, drejtimin dhe përkthimin 
për personelin shqiptar, të SHBA-së 
dhe të MB në mënyrë që të sigurojë 
unitetin e përpjekjeve midis ekipeve 
shumëkombëshe ndërsa ato punuan së 
bashku gjatë operacioneve të mëdha 
që sollën mijëra pajisje dhe furnizime 
në Shqipëri.

Shqiptari është shprehur se në bor-
din e anijes mësoi rëndësinë e gjendjes 
morale dhe përpiqet të nxisë një frymë 
miqësie midis trupave amerikane dhe 
shqiptare që jetojnë dhe punojnë së 
bashku këtu. “Ne jemi përpjekur të 
krijojmë aktivitete të ndryshme midis 

Trajnimi me efektivë të SHBA-së 
është shumë i rëndësishëm

Kapiten-Leitnant Ormeni: 

forcave shqiptare dhe atyre amerikane 
që ata të mund të krijojnë atë mar-
rëdhënie me njëri-tjetrin”,  -tha ai. Ai 
shtoi se këto marrëdhënie janë të rëndë-
sishme sepse përveç stërvitjes ku ata 
po fitojnë profesionalizëm, gatishmëri 
dhe aftësi drejtuese, si dhe zgjerojnë 
ndërveprimin midis kombeve partnere, 
ata gjithashtu po njihen me njëri-tjetrin 
dhe po ndërtojnë miqësi dhe besim që 
do të lejojë të punojnë së bashku pa 
probleme në misionet e ardhshme. “Ne 
kemi ekipin e zhytjes së Shqipërisë i cili 
ka bashkëpunuar me ekipin e zhytjes 
së ushtrisë amerikane, duke punuar së 
bashku dhe duke u stërvitur në ujërat 
tona. Ata po eksplorojnë ujërat tona dhe 
po ndajnë përvoja me njëri-tjetrin dhe 

duke mësuar nga njëri-tjetri”, -tha 
Ormeni. Sipas Ormenit, komandantët 
shqiptarë dhe amerikanë kanë qenë 
shumë dakord në këto misione të 
përbashkëta stërvitore.“Për mua, të 
bëj një nga trajnimet e mia të zhytjes 
me zhytës të SHBA-së është shumë e 
rëndësishme. Kjo më bën më të sigurt 
dhe e di se ai do të bëjë një punë të 
shkëlqyer në det. Së bashku nuk na 
mundin dot. Ne jemi më të fortë së 
bashku”, -tha ai. “Defender Europe 
21” është një stërvitje në shkallë 
të gjerë e udhëhequr nga ushtria 
Amerikane, e krijuar për të ndërtuar 
gatishmërinë dhe ndërveprimin midis 
SHBA-së, aleatëve të NATO-s dhe 
ushtrive partnere.

Misioni i KFOR-it në 
Kosovë ka nderuar me 
medaljen e NATO-s, 

“NATO non article 5 Ballkan 
Medal”, nënkolonel Arjan Rro-
shi, nënkolonel Lulzim Hoxha, 
kapitene Elisabeta Alcani dhe 
kapitene Anita Gruda, pjesë e 
kontigjentit aktual të Forcave të 
Armatosura shqiptare në KFOR. 
Medaljet  iu dorëzuan ushtarakëve 
shqip tarë  nga Komandant i  i 
KFOR-it gjeneralmajor Franco 
Federici dhe generalbrigade Gunt-
er Schopf, zëvëndës komandant i 
misionit.

Medalja e “Jo-Artikullit 5 të 
NATO-s” për Shiritin e Ballkanit 
nderon anëtarët ushtarakë dhe 
civilët të cilët kryejnë shërbim 
në mbështetje të operacioneve të 
NATO-s në ose pas 1 janarit 2003 
në rajonin e Ballkanit, duke përf-
shirë tokën dhe hapësirën ajrore 
në Shqipëri, Bosnjë-Hercegovinë, 
Kroaci, Kosovë, Maqedoni (Ish 
Jugosllavi). Për të qenë të kuali-
fikuar, individët duhet të kenë 
kryer 30 ditë shërbim në këtë 
rajon, radhazi. Çmimet e Orga-
nizatës së Traktatit të Atlantikut 
të Veriut nderojnë anëtarët e 
ushtrisë ndërkombëtare që krye-
jnë shërbim në emër të NATO-s, 
pra të forcave ushtarake aleate 
ndërkombëtare të angazhuara për 
të mbështetur njëri-tjetrin në rast 
konflikti.

Medalja e NATO-s u krijua 
për herë të parë në 1996 për 

të vlerësuar individët që kishin 
shërbyer në Forcën e Zbatimit 
(IFOR) si pjesë e Operacionit 
Përpjekje e Përbashkët në ish-
Jugosllavi. Shiriti u krijua në 1999 
për pjesëmarrësit në Operacionin 
Forca Aleate në Kosovë. Ndërsa 
operacionet e NATO-s u bënë më 
të zakonshme, shirita të ndryshëm 
u krijuan për secilin operacion. 
Medalja përmban një trëndafil 
të qarkuar të përshtatur nga një 
kurorë dafinash. Shiritat janë blu 
dhe përgjysmohet nga një shirit i 
hollë vertikal argjendi, i rrethuar 
nga të dy anët, nga një shirit i hollë 
i bardhë.

“ Moral Welfare Activities”

Përveç detyrave operacionale 
në  kontributin e tyre në misionin 
e KFOR-it, nën autoritetin op-
eracional të Komandës të KFOR, 
ushtarakët ndërthurin detyrimet 
dhe  përg jeg jës i t ë  kombëtare 
si ushtarakë të FA të RSH me 
akt ivi te te t  dhe programet që 
kontribuojnë në mbajtjen, gatish-
mërinë dhe mirëqenien mendore, 
fizike dhe emocionale të per-
sonelit ushtarak. Pa u shmangur 
nga detyrimet direkte të misionit 
dhe angazhimet kombëtare, qof-
shin këto l idhur me  detyrat 
që gjithësecili ka në FARSH, 
qofshin edhe ato sociale që janë 
DMD në një mision për të ruajtur 
gjendjn morale psikologjike e 
shëndetësore të kontigjentit.

Medalja: “naTo non article 5 Ballkan Medal”

Pjesëmarrës në mision: 
KFOR nderon me 

medalje ushtarakët e FA 
KFOR në Kosovë, ka nderuar me medaje, nënkolonel 

Arjan Rroshi, nënkolonel Lulzim Hoxha, kapitene
Elisabeta Alcani dhe kapitene Anita Gruda 
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“Shqipër i a  mbe te t  e 
përkushtuar në garan-
timin e sigurisë kolek-
tive për dekadat që do 

të vijnë dhe mbështet konceptin e ri 
strategjik të nismës NATO 2030”.  Ky 
ka qenë mesazhi kryesor i Ministres 
për Evropën dhe Punët e Jashtme, Olta 
Xhaçka gjatë fjalës së saj në takimin e 
Ministrave të Jashtëm të NATO-s, mbaj-
tur virtualisht, me 1 qershor 2021.

Ministrja Xhaçka paraqiti qëndrimet 
e Shqipërisë mbi çështjet e rëndësishme 
të vizionit NATO 2030,  duke thek-
suar gjithashtu rëndësinë e forcimit të 
mëtejshëm të unitetit dhe kohezionit të 
Aleancës. “Ka ardhur koha që qasja e 
NATO-s drejt Ballkanit Perëndimor të 
strukturohet dhe konsolidohet në një 
strategji të duhur të aleancës në rajon”, 
nënvizoi ministrja Xhaçka. Takimet e 
Ministrave të Punëve të Jashtme dhe 
atyre të Mbrojtjes të vendeve anëtare 
të NATO-s, i paraprijnë  përgatitjeve 
për takimin e nivelit të lartë të krerëve 
të shteteve dhe qeverive të vendeve të 
Aleancës, i cili do të mbahet më 14 
qershor në Bruksel. Ky samit pritet 
të hapet një kapitull i ri në marrëd-
hëniet transatlantike, duke dhënë një 
mesazh të vendosur mbi unitetin dhe 
kohezionin transatlantik, si dhe të 
marrë vendime strategjike mbi adap-
timin e NATO-s në të ardhmen.

Shqipëria mbështet konceptin 
e ri strategjik “NATO 2030” 

Në prag të takimit të Brukselit, më 14 qershor 2021

Ditën e martë, pasdite, në 
Parkun e Liqenit Artifi-
cial të Tiranës, Qendra 

Kulturës, Medias, Botimeve të 
Mbrojtjes dhe Muzeut të FA, in-
stitucion në varësi të Ministrisë së 
Mbrojtjes organizoi një koncert 
me rastin e festës së 1 Qershorit. 
Pranë busteve të vëllezërve Frashëri 
fëmijët e ushtarakëve realizuan një 
koncert për bashkëmoshatarët e tyre, 
prindërit dhe kalimtarët e shumtë të 
cilët u bënë pjese e këtij programi. 

Të pranishëm për të ndjekur 
aktivitetin ishin Zv.ministrja e 
Mbrojtjes Dallëndyshe Bici, dhe 
drejtoresha e Qendres Kulturës, 
Medias, Botimeve të Mbrojtjes dhe 
Muzeut të FA, znj.Mirela Roshi. Ky 
aktivitet muzikor është përgatitur 
nga Sektori i Aktiviteteve me drej-
tues z.Gazment Çaçi, regjizor Saimir 
Braho dhe artistët Redon Makashi 
dhe Kozma Dushi.  

Fëmijët sollën një atmosferë të 
hareshme nën tingujt e zërave të 
tyre, por jo vetëm ata nën kujdesin 
e specialistes së pikturës Albina 
Ceka kishin realizuar punime mjaftë 
të veçanta, të cilat në formën e një 
ekspozite të vogël i paraqiten për të 
gjithë të pranishmit.  

Fëmijët ndjekin kurset e kantos, 
pianos, kitarës, pikturës dhe ky ishte 
momenti më i mirë dhe më i bukur 
për të treguar rezultatet e punës së 
tyre.  Ata merituan çdo duartrokitje 
si të prindërve, që tregojnë se  në 
çdo rast janë mbështetësit e tyre me 
besnik, por edhe të mësuesve të cilët 
ndihen krenar kur shikojnë se puna 

e tyre jep fryte të tilla. 
Zv.ministrja Bici në përshëndetjen 

e saj iu drejtua fëmijëve duke u thënë 
‘Unëshoh tek ju dritë, gëzim, shpresë 
dhe të ardhmen. Duhet ti bëni krenarë 
prindërit tuaj, gjyshërit dhe kjo arrihet 
duke u bërë edhe më të mirë  duke pasur 
vetëm suksese në mësime, gjë për të 
cilën jam e bindur se ju do ti arrini. Ishte 
një kënaqësi dhe ju falënderoj për secilin 
emocion, që na  dhuruat.” Në faqen e tij 
zyrtare në facebook është shprehur edhe 
ministri i Mbrojtjes Niko Peleshi duke 
thënë “Urimi i 1 qershorit nga fëmijët 
e talentuar të ushtarakëve për të gjithë 
bashkëmoshatarët e tyre. Gëzuar! ”

Cirku, animatorët ishin të pranishëm 
për ti dhënë edhe më shumë ngjyra 
festës. Numrat e  akrobacisë dhe humori 
shoqëruan shfaqjen gjatë gjithë kohës. 
Fëmijët meritojnë gjithë vëmendjen 
tone, janë e ardhmja e shoqërisë. 

Qendra Kulturës, Medias, Borimeve të Mbrojtjes dhe Muzeut të fa 

Koncert festiv me rastin e 1 Qershorit
Parku i Liqenit të Tiranës në tingujt e këngës dhe 

ngjyrave të pikturave, realizuar nga fëmijët e ushtarakëve
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Nga ushtarak në dramaturg

Bashkim Kozeli ka lindur në vitin 
1942, në Ersekë. Shkollën fillore dhe 
uniken i kreu ne shkollën 7-vjeçare “11 
Janari” në Tiranë. Pasi mbaroi Shkollën e 
Mesme Ushtarake “Skënderbej”, vazhdoi 
studimet për pilot në ish-Bashkimin Sov-
jetik, por i ndërpreu ato për arësye shën-
detësore. Më pas u arsimua për sinopti-
kant, profesion të cilin e ushtroi për disa 
vite si pedagog në Shkollën e Aviacionit 
në Vlorë. Angazhimi i tij i suksesshëm 
në letërsi, kryesisht në dramaturgji, bëri 
që në vitet në vazhdim të punonte në 
sektorët e kulturës dhe edukimit në radhët 
e ushtrisë, deri në drejtor i Drejtorisë të 
Edukimit të Brendshëm në Ministrinë e 
Mbrojtjes gjatë viteve 1992-2000.

Për mjaft kohë ka qenë shkrimtar në 
profesion të lirë. Mbi dhjeta drama të 
Kozelit janë vënë në skenë nga teatrot 
profesioniste të Vlorës, Gjirokastrës, Fi-
erit, Korçës, Shkodrës (katër prej të cilave 
edhe në Teatrin Kombetar (Popullor). 
Ndër to mund të përmendim “Shokët” 
(1968), Sinjali i kuq” (1971), “Si u 
kalitëm” (1974), “Lidhur si fishekë gjer-
dani” (1981), “Troket historia” (1982), 
“Buzëqeshjet e një mbrëmjeje” (1985), 
“Pavdekësi” (1987), “Ustai” (1995), 
“Ora e mbetur” (2007), “Ëndrra e Ismail 
Qemalit” (2012), “Nanë Tereza kur ishte 
Gonxhe”, (2016). Ai është skenarist i disa 
filmave artistike të Kinostidios“Shqiperia 
e Re”, si “Në emër të lirisë” (1987), 
“Pas takimit të fundit” (1989), “Pleqtë e 
hashashit” (2010), si dhe seriali televiziv 
me dhjetë pjesë në RTSH “Dhimbja e 
dashurisë” (2009). Ai ka fituar disa herë 
çmime e urdhra si dhe vendin e parë në 
konkurset kombëtare të dramës në vendin 
tonë. Gjithashtu ai është autor i mjaft li-
brave me poezi dhe shkrimeve për etikën 
dhe kulturën.

Tek drama gjeja ngushëllim...

Në jetën e tij, Bashkimi kaloi nëpërm-
jet ulje dhe ngritje, midis tensionesh 
dhe peripecish, ët cilat falë durimit dhe 
dashurisë pas dramës mundi që t’i përbal-
lojë me sukses. Për shkak të një dënimit 
të vëllait Begator Kozeli, i cili ishte 
komisar i Brigadës së Tankeve në vitin 
1974, edhe Bashkimi do të ulej në detyrë 
dhe do të përfundonte komandant toge në 
një repart të largët në Vlorë. Ai Vlorën 
e dashuronte dhe e admironte. Edhe pse 
komandant toge dhe larg familjes, përsëri 
Bashkimi e gjente kohën të shkruante dhe 
të shkruante drama.

Artistët e mëdhenj Kadri Roshi dhe 
Sandër Prosi e kishin ndjekur nga pranë 
punën e tij, dhe përsëri kërkonin drama 
prej tij. Kështu një ditë, duke takuar Kardi 
Roshin në Tiranë, ai i kishte thënë se na 
ke prurë ndonjë dramë. Bashkimi i ishte 
përgjigjur, jo një por dy drama. Këto 
drama nën kujdesin e tyre mundën të 
shfaqen në qytetin e Vlorës, dhe përsëri 
Bashkim Kozeli do të fitonte respektin 
dhe admirimin e publikut vlonjat. Libri 
me dramatë titulluar “Tri drama” në 
natyrën e tyre trajtojnë probleme të ng-
jarjeve historike, por dhe të luftërave të 
bërë nga populli shqiptar. Të tri dramat 
përshkruajnë ngjarje luftarake dhe kanë 
të bëjnë me histori ushtarake, luftën e 

Bashkim Kozeli 
dhe “Tri drama”

Krijime të autorëve ushtarakë

grekut në jug në vitin 1913-1914, luftën 
e shqiptarëve kundër italianëve në vitin 
1920 dhe luftën e fundit, apo luftën për 
çlirimin e Kosovës në vitin 1999.

Vajza e një gjenerali

Drama “Vajza e Gjeneralit” zhvil-
lohet në kohën kur President i Greqisë ka 
qenë gjenerali Pangallos. Sapo qe shpal-
lur Pavarësia e Shqipërisë. Meqë Austria 
dhe Italia përkrahnin pretendimet shq-
iptare, grekëve ju duhej të shtinin sa më 
shpejt në dorë Janinën, për të përforëcuar 
pozitat në Epir... Shqipëria e kishte 
Janinën kryeqendër shqiptare, dhe aty u 
zhvilluan luftime të përgjakshme... Pas 
çlirimit të Janinës, armatat greke hynë në 
Gjirokastër, Tepelenë dhe sarandë. Gjatë 
Luftës së Parë Botërore, Pangallosi ishte 
komandant i Divizionit të tetë grek që 
pushtoi Shqipërinë e Jugut me pretendime 
Vorio-Epiriote. Në këtë pushtim ai pa me 
sytë e tij një realitet krejt ndryshe në tokat 
e pushtuara. Por, kur u bë kryeministër e 
President i Greqise filloi të reflektojë dhe 
të mbajë tjetër qëndrim ndaj Shqipërisë 
fqinje. Në fillim të vitit 1926 në Gjenevë 
ai bën një deklaratë zyrtare para Lidhjes 
së Kombeve, me të cilën Greqia njihte 
minoritetin shqiptar të Çamërisë në Greqi 
dhe se nuk i quante më myslimanet çam 
popullsi turke. Po ashtu deklaroi se “teza 
që është mbajtur nga grekët deri më sot 
se ortodoksët shqiptarë janë grekë është 
e gabuar dhe e shkelmuar nga të gjithë. 
Me që ajo ka marrë të tatëpjetën dhe ar-
riti pikën e raskapitjes, kam marrë masa 
të duhura, shpërndava të gjithë shoqeritë 
Vorio-Epiriote që mishëronin skajet më 
ekstreme të këtij mendimi të sëmurë”. 

Homazh për këtë burrë shteti të Greqisë 
mike, mesazhet e të cilit janë edhe sot 
më se aktuale.

Në këtë atmosferë zhvillohen ngjar-
jet e kësaj drame, ku vajza e një 
gjenerali grek, e cila studion në një 
vend demokratik, arrin të tronditë, 
të shkundë dhe të triumfojë ndaj të 
atit me prirje ultranacionaliste dhe 
Vorio-Epiriote.

Edhe lufta 
është një dasëm...

“Dasmë në luftë” është drama 
tjetër të cilën Bashkim Kozeli e 
ka shkruar në kujtim të aktores 
së madhe Liza Laska, e cila i dha 
jetë kryerolit të nënës muhaxhire 
në këtë dramë. Një nga vendimet 
gjatë Luftës së Vlorës të vitit 1920, 
që u morr nga Komiteti i Mbrojtjes 
Kombëtare ishte dhe ai i pajtimit të 
gjagjeve dhe hasmërive. Në Ditën 
e Flamurit burrat e këtij vatani 
kanë hedhur vallen në ballë të bur-
rave, dhe Isa Boletini ju ka dhuruar 
një shami të kuqe me shqipinjën në 
mes. Ndaj dhe ne të gjithë ndoqëm 
shembullin e derës së kësaj shtëpie 
dhe u pajtuam me hasmin... me 
shaminë e Isa Boletinit, i pari i 
shtëpisë ja merr valles duke kënduar 
këngën “Moj Vlorë, moj Vlorë...Moj 
Vlorë e bukur në gropë/ Më e bu... më 
e bu... Më e bukura në Evropë....

Drama fillon me këngë “O burra, o 
djem, u bini, se na mbuloi qafiri. Në is-
tikame t’i hidhi!”. Po a i thuhet mikut qa-
fir, more?... Kjo është për faqe të zezë!... 
Prandaj, në më njihni për patriot, hapni 

veshët e më dëgjoni çfare do t’ju them: 
Gjithë mysafirët e tjerë që kanë ardhur 
këtu e kanë dashur një çikë Shqipërinë, 
po ky miku i sotëm na do më shumë... 
Këtë e kam kuptuar, kur hiqja për 
kapistalli në kufi karvanin e Komisionit 
të Fuqive të Mëdha... Gjuhën nuk ua 
kuptoja, po ky miku i sotëm më afronte 
më shumë, paçka se atëhere doli kënga: 
Këta mysafirët tanë/ Shëmbëllejnë me 
bostanë/ Te provosh pesëmbëdhjetë/ 
Nuk të del një i vërtetë...

Por ja që, mysafiri i sotëm na doli 
i vërtetë... Dhe kur ke një mik të tillë, 
more vëllezër, nga të mos të të bëhet 
zemra mal?... Mirëpo janë ca e ca të 
paudhë, që u është bërë koka barut dhe 
kanë ngritur këngë e thonë: Piaçentinin 
e zu frika/ Nga Selam zëmër me çika... 
Që bëri poshtë nga Babica... E zuri... e 
zuri... E zuri topin nga gryka!

Dhe historia e dramës vazhdon, kur 
herën e fundit që erdha nuk pata kohe 
të pyesja dhe të çmallesha dhe tregon 
vendin ku ishte ulur dikur xha Braho, 
një patriot. Ja, këtu plaku i Vloreë e piu 
një kafe. Isa Boletini i ndezi duhanin 
dhe mua më afroi pranë vetes dhe me 
shtrëngoi fort Me pëshpëriti në vesh se 
ajo shami e kuqe që mu dha nuk ishte 
shami, por flamur. Edhe herën i fundit 
këtu e gjeta copën e kuqe për flamur... 
I kish fshehur mëndafshin në torbë një 
plak dhë ma dha mua. Me atë ne bëmë 
flamujt e çetave.

Ndërsa gjeneral Piaçentini nuk po i 
përgjigjej Ultimatumit dhe nuk besonte 
që katër mijë çobenj, thuaj... katër mijë 

rebel të paarmatosur dhe të pa zot... kurse 
gjenerali kishte 20.000 ushtarë me armë 
moderne të kohës, topa, flotë luftarake, 
aeroplanë dhe 12 gjeneralë. Ndërsa në 
Kaninën e Ismail Qemalit, gjeneralin në 
orën që rrebelet prisin përgjigje, filloi 
ndërtimin e vilës së tij, pranë kalasë... Si-
pas tij kjo ishte përgjigja më e denjë...

Gjenerali nuk dinte se sulmet shq-

iptare bëheshin natën, sepse shqiptarët 
e njihnin mirë vendin e tyre, me sy 
mbyllur... Shqiptarët përdorin tjetër 
art ushtarak, që ndonëse nuk ishte i 
shkruar në literatur... Në sulmet e tyre 
ata u ngjasojnë përrenjëve, që turren e 
bëhen lumenj dhe kur bëhen tok, bëjnë 
një det...

Popujt dinë të dallojnë

Ndërsa drama “Një dashuri Ball-
kanasë...” e ka shkruar në kujtim të 
çlirimtarëve të Kosovës, tregon për një 
shqiptar të plagosur të UÇK-së, që edhe 
pse i shtruan në spital, nuk bindet të zba-
tojë urdhërinpër dorëzimin e armës... ai 
shtërngon fortë automatikun dhe ju thotë 
“Të vdekur mund t’ma merrni, por të 
gjallë, besa, kurrë”.

Azem Krasniqi kishte mbajtur ditar 
qysh kur ishte adoleshent. E tashti që 
kam ardhë në radhët e UÇK-së nuk kam 
hequr dorë... Nuk i dihet, se edhe mund 
të vritej. Dhuna serbe i ka detyruar të 
rrëmbenin armët... Madje edhe mua, që 
dikur besoja në mirëkuptim e mjeteve 
paqësore... Në radhët e UÇK-së kam 
ardhë vonë... tepër vonë... pasi më 
vranë vajzën që dashuroja... Një vajzë, 
që e donte botën, por e urrenin të vetët... 
Një vajzë, që po t’ju them emrin, do 
më urrejnë të mitë. Megjithatë, ne nuk 
pyetem... u dashuruam... U dashuruam 
deri në vdekje. Po, po, deri në vdekje. 
E pabesueshme, por e vërtetë. Dhe ja se 
si... Në shtëpinë e Brankos, ku po bënte 
roje një ushtar i armatosur serb, dëgjohen 
këngë, trokitje gotash e urime me zë të 
lartë. Në odën kosovare, Azemi kor-
rigjon detyrat me shkrim të nxënësve. 
Më tej gjatë zhvillimit të luftës në 
Kosvë, Branko shoku i Azemit, por 
që ishte serb dhe të rritur së bashku 
ngre pushkën dhe vret ata që dje i 
kishin dhënë buk dhe e kishin shok 
të djalit të tyre Azem... Azem, të 
pastë baba, në ardhsh i gjallë, mbahu 
si burrat! Nëna dhe motra gjendentë 
therura para meje... ndërsa babai 
në çastet e fundit... Të gjitha këto i 
kemi prej Brankos... Na ka ardhur 
keq dhe për Ljubën... Në këtë shishe 
kam mbledhur gjakun tonë. Ti, Azem 
e di zakonin “kur të nis me zie gjaku 
në shishe, na marr hakun tonë dhe të 
Ljubës”. Prindrit e Azemit nuk kanë 
varr, ata i dogjën brenda në shtëpi, 
pasi i masakruan... Fëmija që ke në 
duar është i Brankos, por ai nuk ka 
faj... Me Brankon bëj çdo duash i 
flet me përgjërim Sofia. Brankon e 
ke në Mitrovicë. Atje janë mbledhur 
të gjithë të paudhët... Dhe Azemi i 
duhej të ardhmes së Kosovës. Jeta e 

tij ishte dëshmi e dashurisë, miqësisë 
dhe e mirëkuptimit etnik... Këtë kërkonte 
kur u ngrit në luftë. Lufta që u bë nuk 
çliroi vetëm Ksovë, por edhe Europën 
nga mentealitete e së kaluarës. Çlirimi i 
kosovës është Rilindja e Europës së Re 
Humane, dhe Azemi në këtë ditë kaq të 
madhe nuk mund të harrojë përse kishte 
luftuar. Dhe Trimi Azem Karsniqi nuk 
vret, por di të falë...

prof. asoc. dr. Bernard Zotaj
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Qendra e Personel Rekrutimit, 
do të rekrutojë kandidatë 
për të ndjekur studimet për 
Përgatitjen e Oficerit të Ri në 

Akademinë e Forcave të Armatosura, për 
vitin akademik 2021-2022, për 50 (pesëd-
hjetë) të drejta studimi, sipas special-
iteteve ku arsimi universitar i përafrohet si 
vijon: Ndërlidhje (Fakulteti i Inxhinierisë 
Elektronike, IT, Telekomunikacion, 
Inxhinieri Informatike, Kompjuterike), 
Logjistikë (Fakulteti Ekonomik), Xhenio/
Infrastrukturë (Fakulteti i Inxhinierisë 
së Ndërtimit), Forcë Detare (Inxhinieri 
Navale), Forcë Ajrore (Inxhinieri Me-
kanike), Mjekësi (Fakulteti i Mjekësisë), 
Sinoptikë (Inxhinieri Gjeoinformatikë 
dhe Gjeografi), Këmbësori (Fakultetet e 
tjera). Afati kohor për dorëzimin e doku-
mentacionit pranë Qendrës së Personel 
Rekrutimit është deri më 9 gusht 2021. 

Kriteret e pranimit 
të kandidatëve: 

Aplikanti duhet të jetë shtetas shq-
iptar;  të mos jetë dënuar nga gjykata 
për vepra penale; të mos jetë në ndjekje 
penale; të mos jetë në proces gjykimi 
penal nga gjykata; të mos ketë probleme 
me deportimin; të mos jetë përdorues i 
lëndëve narkotike dhe alkolit, për të cilat 
do të paraqesin testet e kryera; të mos 
jetë person i dyshuar, i padëshirueshëm, 
i evidentuar dhe implikuar nga organet e 
zbatimit të ligjit për veprimtari të kun-
draligjshme apo kriminale; në momentin 
e titullimit oficer aktiv, nuk duhet të 
ketë mbushur moshën 27 vjeç (1 gusht 
2022). Përjashtim bëjnë vetëm shtetasit 
që do të titullohen oficer, të cilët do të 
jenë personel mjekësor i FA-së dhe që 
në momentin e titullimit nuk duhet të 
kenë mbushur moshën 32 vjeç (1 gusht 
2022); të kenë gjatësinë trupore mbi 165 
për meshkujt dhe mbi 160 cm për femrat 
; të jetë shpallur fitues në përfundim të 
konkurimit; të jetë vlerësuar i aftë për të 
shërbyer në FA gjatë ekzaminimit mjekë-
sor nga NJMU-ja e FA-së; të plotësojë 
kushtin e sigurisë; të zotërojë diplomën 
e arsimit të lartë, (minimumi bechelor) të 
kryer brenda ose jashtë vendit, të njohur 
dhe të ekuivalentuar nga Ministria e 
Arsimit dhe Sporteve të Republikës së 
Shqipërisë dhe të ketë notën mesatare të të 
gjitha viteve të arsimit të lartë, jo më pak 
se 6 (gjashtë); të mos jetë bartës i virusit 
HIV, Hepatit B dhe SST (sëmundjeve 
seksualisht të transmetueshme), të mos 
vuajë ndërkohë nga sëmundje të tjera të 
zemrës, veshkave, hepatike, pulmonare, 
neuropsikiatrike, sistemit lokomotor 
(sistemit kockor dhe i lëvizjes) apo të jetë 
përdorues i lëndëve narkotike; të mos jetë 
i larguar nga puna në administratën qen-
drore ose lokale (nëse ka qenë i punësuar 
para aplikimit), për shkelje të dispozitave 
të kodit të punës ose legjislacionit në fuqi. 
Kanditatët që rekrutohen nga radhët e 
FA-së (nga radhët e ushtarëve dhe nëno-
ficerëve) përveç kritereve të cituara më 
sipër duhet: të kenë vlerësimin e fundit 
të punës jo më pak se “shumë mirë”; të 

Akademia e Forcave të Armatosura: 50 të 
drejta studimi për vitin akademik 2021-2022

Qendra e Personel Rekrutimit

mos kenë asnjë masë disiplinore në fuqi 
në momentin e aplikimit. Kandidati që 
nuk plotëson qoftë edhe një nga kriteret 
e përcaktuara, skualifikohet. 

Procedurat e aplikimit 

Kërkesën për të marrë pjesë në 
konkurrim, kandidatët ia adresojnë Qen-
drës së PersonelRekrutimit. Kërkesa do 
të bëhet sipas modaliteteve të trajtuara në 
aneksin A. Kandidatët që rekrutohen nga 
radhët e ushtarëve/detarëve apo nënofi-
cerëve aktivë, një kopje të kërkesës do 
t’ia drejtojnë komandës ku kryejnë shër-
bimin aktiv. Komandat brenda 5 ditësh 
nga marrja e kërkesës lëshojnë një reko-
mandimi për pjesëmarrjen e kandidatit në 
konkurrim dhe cilësitë e tij. 

Dokumentet për regjistrim: 

Kandidatët që do të rekrutohen 
për ndjekjen e studimeve brenda 
vendit, duhet të paraqesin dokumen-

tacionin e mëposhtëm: a) Në fazën e 
regjistrimit:kërkesë me shkrim; formular 
me të dhëna personale sipas formatit të 
përcaktuar në aneksin A; fotokopje e 
kartës së identitetit; fotokopje e noteri-
zuar e dokumentit zyrtar (diplomës) që 
vërteton përfundimin e arsimimit të lartë 
së bashku me listën e notave të lëndëve; 

Afati kohor për dorëzimin e dokumentacionit pranë Qendrës
 së Personel Rekrutimit është deri më 9 gusht 2021 

fotografi për dokument (4x6), 2 copë; 
formularët e vetëdeklarimit, të cilët 
plotësohen pranë QPR-së në momentin 
e dorëzimit të dokumentacionit; raport 
mjekësor të lëshuar nga mjeku i familjes 
i qendrës shëndetësore të vendbanimit. 
analizat e gjakut për hepatitin B dhe C, 
HIV/AIDS dhe grupin e gjakut të lëshuar 

nga Qendra Kombëtare e Transfuzionit të 
Gjakut ose bankat e gjakut apo drejtoritë 
e Shëndetit Publik në rrethet ku banojnë. 
b) Në përfundim të testimit ; Kandidatët 
që janë kualifikuar në testimet e zhvillu-
ara, brenda 10 ditëve duhet të paraqesin 
dukumentacionin e mëposhtëm: dëshmi 
penaliteti; vërtetim nga gjykata; vërtetim 
nga prokuroria; vërtetim nga përmbarimi; 
raportin mjekësor i lëshuar nga komisioni 
mjeko-ligjor i Njësisë Mjekësore Ush-
tarake. Qendra e Personel Rekrutimit të 
sigurojë dokumentacionin, i cili mund 
të shkarkohet online nëpërmjet portalit 
qeveritar “e-albania”, sipas akteve ligjore 
dhe nënligjore në fuqi. Kandidatët të 
sigurojnë vetë dokumentacionin e kërkuar 
në rastet kur për arsye teknike ai nuk 
mund të shkarkohet nëpërmjet portalit 
nga QPR-ja. 

Datat e testimit: 

Datat e testimit për aplikantët janë 
përcaktuar si vijon:  testi i gjuhës së 
huaj (anglisht) ështëmë datë10.08.2021, 
testi fizik është më datë 11.08.2021, 
testi intelektual është më datë 12.08.2021 
dhe testi psikologjik është më datë 
12.08.2021.

Shenim: Aplikanti deklaron dhe 
firmos se të dhënat e paraqitura në 
formularëtpërkatësjanë të vërteta dhe 
ai autorizon kontrollin e vërtetësisë 
së tyre nga subjekti i autorizuar. 
Trajtimi i të dhënave personale në 
vijim të përdorimit të këtij autorizimi 
do të bëhet vetëm në përputhje me 
ligjin nr. 9887 datë 10.03.2008 “Për 
mbrojtjen e të dhënave personale”, i 
ndryshuar. Deklarimi i rremë shkak-
ton përgjegjësi penale sipas ligjit dhe 
pas sjell përjashtimin tuaj nga çdo 
procedurë e mëtejshme.



ushtria
E prEmtE, 4 QErSHOr 202110 zyrtare

Qendra e Personel Rekrutimit, 
do të rekrutojë kandidatë 
për studime në Shkollat e 
Larta Ushtarake të Greqisë, 

5 (pesë) të drejta studimi si më poshtë 
vijon: Shkolla e Studentëve për Oficerë 
të Forcës Tokësore “EVELPIDON”, 
gjitharmësh, 1 (një) kuotë. Shkolla e 
Studentëve për Oficerë të Forcës Detare 
“SND”, luftëtar, 1 (një) kuotë. Shkolla 
e Studentëve për Oficerë të Shërbimeve 
(të trupës) të Forcave të Armatosura 
“SSAS”, për degën e mjekësisë, 3 (tre) 
kuota. Afati kohor për dorëzimin e 
dokumentacionit pranë Qendrës së 
Personel Rekrutimit është deri më 21 
qershor 2021.

Kriteret e pranimit 
të kandidatëve: 

Të ketë shtetësi shqiptare. Të mos 
jetë dënuar nga gjykata për vepra pe-
nale. Të mos jetë në ndjekje penale. 
Të mos jetë në proces gjykimi penal 
nga gjykata. Të mos ketë probleme 
me deportimin. Të mos jetë përdorues 
i lëndëve narkotike dhe alkolit, për të 
cilat do të paraqesin testet e kryera. Të 
mos jetë person i dyshuar nga organet 
e zbatimit të ligjit për veprimtari të 
kundërligjshme apo kriminale. Të jetë 
në moshë jo më pak se 18 vjeç dhe jo 
më shumë se 20 vjeç, në ditën e fil-
limit të vitit akademik. Të ketë kryer 
shkollën e mesme ose të jetë në vitin e 
fundit të saj. Në momentin e aplikimit 
kandidati duhet të paraqesë dokumentat 
e përfundimit të arsimit të mesëm. Kan-
didatët që janë duke ndjekur studimet 
në vitin e fundit duhet të paraqesin një 
vërtetim mbi rezultatet e dy viteve të 
para. Në përfundim të studimeve duhet 
të paraqesin diplomën dhe certifikatën 
e notave. Të ketë notën mesatare të 
lëndëve të të gjitha viteve të arsimit 
të mesëm, jo më pak se 7 (shtatë). Të 
ketë gjatësinë trupore jo më pak se 165 
cm për meshkujt dhe jo më pak se 160 
cm për femrat. Të mos jetë i martuar. 
Kandidatët duhet të zotërojnë gjuhën an-
gleze, mbi 60 pikë në testimin ALCPT. 
Të mos jetë bartës i virusit HIV, Hepatit 
B dhe SST (Sëmundje Seksualisht të 
Transmetueshme); të mos ketë kaluar 
apo të vuajë nga sëmundje të zem-
rës, veshkave, hepatite, pulmonare, 
neuropsikiatrike, sistemit lokomotor 
(sistemit kockor dhe lëvizjes) apo 
të ketë qenë ose të jetë përdorues i 
lëndëve narkotike. Të rezultojë ka-
lues në testet fizike, shëndetësore, 
intelektuale, gjuhësore ose trajnuese, 
që zhvillohen nga vendet partnere 
në vendin tonë ose pranë shkollave 
ushtarake jashtë vendit, me qëllim 

Pesë (5) kandidatë për studime në 
shkollat e larta ushtarake të Greqisë

QPR rekruton kandidatë për studime

pranimin në shkolla ushtarake. Të 
ketë një trup me fizik të rregullt, të 
shëndetshëm nga të gjitha pikëpamjet, 
pa asnjë mangësi apo shenja që defor-
mojnë pamjen si dhe të ketë bërë të 
gjitha vaksinat dhe të mos jetë mbartës 
i sëmundjeve ngjitëse. Të jetë shpallur 
fitues në përfundim të konkurimit. 
Të plotësojë kushtin e sigurisë. Të 
jetë vlerësuar i aftë për të shërbyer 
në FA gjatë ekzaminimit mjekësor në 
Njësinë Mjekësore Ushtarake. Kan-
didatët nuk mund të regjistrohen për 
ndjekjen e studimeve në institucionet 
arsimore ushtarake jashtë vendit, në 
rast se: kanë kryer më parë të njëjtin 
nivel arsimor ushtarak brenda ose 
jashtë vendit, kanë qenë kontingjent i 
Forcave të Armatosura për ndjekjen e 

studimeve ushtarake brenda dhe jashtë 
vendit dhe nuk i kanë përfunduar ato, 
kandidati që nuk plotëson qoftë edhe 
një nga kriteret e përmendura më 

Tre bursa për mjekësi, një për oficer tokësor dhe një për oficer detar. 
Afati kohor për dorëzimin e dokumentacionit pranë Qendrës së 

Personel Rekrutimit është deri më 21 qershor 2021

sipër, s’kualifikohet. 

Dokumentet për regjistrim:

Kandidatët për regjistrim duhet të 
paraqesin pranë Zyrës së Pranimit Ti-
ranë, dokumentacionin e mëposhtëm: 
Kërkesë me shkrim e nënshkruar nga 
kandidati për ndjekjen e studimeve në 
Shkollat e Larta Ushtarake të Greqisë 
dhe preferenca e degës për të cilën 
aplikohet. Formular me të dhënat 
personale sipas formatit të përcaktuar, 
Aneksi A. Fotokopje e noterizuar 
e dokumentit zyrtar (diplomës) që 
vërteton përfundimin e arsimit për-
katës së bashku me certifikatën dhe 
listën e notave. Fotokopje e kartës 
së identitetit. Fotografi për doku-
ment (4x6), 2 (dy) copë. Fotokopje 
të pasaportës e vlefshme për jashtë 
shtetit. Raport mjekësor të lëshuar 
nga mjeku i familjes i qendrës shën-

detësore të vendbanimit i shoqëruar 
edhe me një raport shpjegues, ku 
deklarohet se kandidati është i shën-
detshëm, nuk ka sëmundje kronike, 
infektive, të shëndetit mendor në 
anamnezën e tij personale dhe nuk 
është përdorues i lëndëve narkotike. 
Ekzaminimet mjekësore për agjentë 
infektiv (Hepatit B, Hepatit C, Hep-
atit D, HIV/AIDS, Sifiliz), grupin e 
gjakut dhe lëndët narkotike, lëshuar 
nga Qendra Kombëtare e Transfuzi-
onit të Gjakut dhe/ose bankat e gjakut 
apo drejtoritë e Shëndetit Publik në 
prefekturat apo rrethet ku banojnë, 
si dhe testet për lëndët narkotike nga 
laboratorë të certifikuar nga Ministria 
e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale. 
Formularët e vetëdeklarimit, të cilët 
plotësohen pranë Qendrës së Personel 
Rekrutimit në momentin e dorëzimit 
të dokumentacionit.

Dokumentacioni që duhet 
të paraqesin kandidatët e 
kualifikuar pas përfundimit
të testimit, brenda 10 ditëve: 

Kandidatët e kualifikuar pas për-
fundimit të testimit, brenda 10 ditëve 
duhet të paraqesin dëshmi penaliteti, 
vërtetim nga gjykata, vërtetim nga 
prokuroria, vërtetim nga përmbarimi, 
ekzaminimet për agjentët infektivë 
(Hepatit B, Hepatit C, Hepatit D, HIV/
AIDS, Sifiliz) dhe raportin mjekësor të 
lëshuar nga komisioni mjeko–ligjor, në 
Njësinë Mjekësore Ushtarake por edhe 
testet për lëndët narkotike të lëshuar nga 
laboratorë të certifikuar nga Ministria e 
Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale.

Datat e testimit: 

Ndërsa aplikanti do të kalojë katër 
testime në datat e përcaktuara. Kështu 
testi i gjuhës së huaj (anglisht) do të zh-
villohet më 23 qershor 2021. Testi fizik 
do të zhvillohet më 23 qershor 2021. 
Testi intelektual do të zhvillohet më 24 
qershor 2021 dhe testi psikologjik do të 
zhvillohet më 24 qershor 2021.

Shënim: Aplikanti duhet të dekla-
rojë se të dhënat e paraqitura në for-
mularët e plotësuar  janë të vërteta dhe 
ai autorizon kontrollin e vërtetësisë së 
tyre nga subjekti i autorizuar. Trajtimi i 
të dhënave personale do të bëhet vetëm 
në përputhje me ligjin nr. 9887 datë 
10.03.2008 “Për mbrojtjen e të dhënave 
personale”, i ndryshuar.  Deklarimi i 
rremë shkakton përgjegjësi penale sipas 
ligjit dhe passjell përjashtimin tuaj nga 
çdo procedurë e mëtejshme.
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Ministrat e Jashtëm dhe të 
Mbrojtjes të NATO-s u 
takuan përmes telekon-
ferencës së sigurt të mar-

tën (1 qershor 2021), në mënyrë që të 
përgatiten për Samitin e NATO-s në 
14 qershor 2021. Ata u përqendruan 
në iniciativën NATO 2030, e cila është 
në zemër të Samitit të ardhshëm të 
udhëheqësve të NATO-s në 14 qershor 
në Bruksel. Ata gjithashtu  diskutuan 
çështje aktuale, duke përfshirë rrugën 
përpara për angazhimin e NATO-s në 
Afganistan dhe zhvillimet në Bjellorusi 
dhe Ukrainë. “Ministrat adresuan një 
sërë çështjesh përfshirë Afganista-
nin, Bjellorusinë, Rusinë dhe Kinën; 
dhe në përgjithësi, nevoja që NATO 
të përshtatet në një epokë të re të 
konkurrencës globale në rritje”, tha 
Sekretari i Përgjithshëm Jens Stolten-
berg. “Na paraqiten një numër sfidash 
për sigurinë tonë që duhet t’i trajtojmë 
së bashku, sepse asnjë vend dhe asnjë 
kontinent nuk mund të merret vetëm me 
to. Në këtë sfond, ministrat adresuan 
axhendën e NATO-s 2030 se si të 
vazhdojnë të përshtatin NATO-n për 
të ardhmen.”  “Ne gjithashtu disku-
tuam mënyra konkrete për të mprehur 
avantazhin tonë teknologjik dhe për të 
parandaluar boshllëqet teknologjike 
midis aleatëve”, tha Sekretari i Përgjith-
shëm. Ai shtoi se aleatët “po konsid-
erojnë të krijojnë një përshpejtues të 
inovacionit të mbrojtjes, një qendër 
e re për të nxitur bashkëpunim më të 
madh midis aleatëve në teknologji, 
mbështetur me fonde shtesë nga kombet 
që vendosin të marrin pjesë”. NATO 
2030 ka të bëjë gjithashtu me rritjen e 
rolit të Aleancës në ruajtjen e rendit 
ndërkombëtar të bazuar në rregulla, 
për të cilin Z. Stoltenberg tha se “është 
sfiduar nga regjimet autoritare, si Rusia 
dhe Kina”. Kjo përfshin forcimin e 
partneriteteve ekzistuese dhe ndërtimin 
e partnerëve të rinj, përfshirë në Azi-
Paqësorin, Afrikën dhe Amerikën 
Latine. Ministrat diskutuan gjithashtu 
rritjen e trajnimit dhe ndërtimin e ka-
paciteteve për partnerët, si dhe punën 
për të adresuar ndikimin e sigurisë së 
ndryshimit të klimës. “Më në fund, ka 
një marrëveshje të gjerë për nevojën 
për të filluar punën në Konceptin e 
ardhshëm Strategjik të NATO-s, sepse 
mjedisi ynë strategjik ka ndryshuar 
ndjeshëm që nga viti 2010”, tha Sek-
retari i Përgjithshëm. Ai nënvizoi se 
përshtatja e NATO-s do të kërkojë që 
aleatët të vazhdojnë të investojnë në 
mbrojtje dhe të “investojnë më shumë 
së bashku”, si një shumëzues i forcës 
dhe një “mesazh i fortë i unitetit dhe 
vendosmërisë”. Ministrat e Jashtëm 
diskutuan gjithashtu rrugën përpara për 
angazhimin e NATO-s në Afganistan 
dhe zhvillimet në Bjellorusi. 

NATO në një epokë të re 
të konkurrencës 
globale në rritje

“Sapo kemi përmbyllur një takim të 
ministrave të Jashtëm të NATO-s, për 
t’u përgatitur për Samitin e NATO-s 
në 14 Qershor. Ministrat adresuan një 
sërë çështjesh përfshirë Afganistanin, 
Bjellorusinë, Rusinë dhe Kinën dhe 
në përgjithësi, nevoja që NATO 
të përshtatet në një epokë të re të 
konkurrencës globale në rritje. Na 
paraqiten një numër sfidash për sig-
urinë tonë që duhet t’i trajtojmë së 
bashku. Sepse asnjë vend dhe asnjë 

Sekretari i Përgjithshëm Jens 
S to l t enbe rg  pë r shënde t i 
Mbretërinë e Bashkuar si një 

aleat kyç në bisedimet me Kryemi-
nistrin Boris Johnson të mërkurën 
(2 qershor 2021), përqendruar në 
përgatitjet për Samitin e NATO-s në 
14 qershor.

“Mbretëria e Bashkuar është 
një aleate e vendosur dhe shumë e 
vlerësuar e NATO-s,” tha Sekretari 
i Përgjithshëm. Ai gjithashtu falën-
deroi Mbretërinë e Bashkuar për 
shfaqjen e udhëheqjes në investimet 
e mbrojtjes. Duke parë Samitin e 
NATO-s, Z. Stoltenberg theksoi se 
mbledhja e udhëheqësve aleatë do të 
demonstrojë forcën e Aleancës dhe 
unitetin transatlantik në një kohë të 
rritjes së konkurrencës globale.

 “Eshtë mirë të kthehem në 
Londër dhe të falënderoj shumë për 
udhëheqjen tuaj të fortë personale në 
forcimin e lidhjes sonë transatlantike, 
lidhja midis Evropës dhe Amerikës së 
Veriut. Mbretëria e Bashkuar është 
me të vërtetë një aleate e vendosur 

dhe shumë e vlerësuar e NATO-s. Ju 
investoni shumë në sigurinë tonë të 
përbashkët. Dhe pata kënaqësinë të 
vizitoja “Mbretëreshën HMS Eliza-
beth” pranë brigjeve të Portugalisë 
javën e kaluar dhe kjo është me të 
vërtetë një aeroplanmbajtëse mbresëlë-
nëse, duke demonstruar angazhimin e 
Mbretërisë së Bashkuar për sigurinë 
tonë të përbashkët, për mbrojtjen tonë 
kolektive. Ne kemi nevojë për atë 
angazhim sepse ne jetojmë në një 
botë më të paparashikueshme, me më 
shumë konkurrencë globale dhe për 
këtë arsye duhet të forcojmë Aleancën 

tonë dhe kjo është pikërisht ajo që ne 
do të bëjmë kur pres që t’ju mirëpres 
ju dhe gjithë NATO-n, Drejtuesit e 
vendeve aleate në Samitit tonë në 
Bruksel në qershor brenda dy javësh, 
ku ne do të demonstrojmë forcën tonë, 
agjendën e guximshme dhe përpara 
dhe të demonstrojmë përkushtimin 
tonë për të qëndruar së bashku. Lidhja 
transatlantike, jo vetëm me fjalë, por 
edhe me vepra.”, deklaroi Sekretari i 
Përgjithshëm i NATO-s Jens Stolten-
berg në konferencën e përbashkët pë 
shtypin me Kryeministrin e  Mbretërisë 
së Bashkuar Boris Johnson.

kontinent nuk mund të merret vetëm me 
to. Në këtë sfond, ministrat adresuan ax-
hendën e NATO-s 2030 se si të vazhdojnë 
të përshtatin NATO-n për të ardhmen. 
Të gjithë jemi dakord që në Samitin 
tonë, kemi një mundësi historike për të 
forcuar lidhjen transatlantike dhe për të 
përgatitur Aleancën tonë për një botë më 
të paparashikueshme dhe më të kontes-
tuar. Kjo është një mundësi që duhet ta 
shfrytëzojmë. Sot, ministrat e NATO-s 
patën një diskutim shumë të mirë për 
NATO 2030. Ne adresuam mënyra për të 
forcuar rolin e Aleancës sonë si forumin 
unik dhe të domosdoshëm për koordin-
imin transatlantik. Për të gjitha çështjet 
që ndikojnë në mbrojtjen dhe sigurinë 
tonë. Ne gjithashtu jemi dakord që duhet 
të rrisim mbrojtjen kolektive të NATO-s, 
kundër të gjitha kërcënimeve. NATO 
2030 gjithashtu do të rrisë rolin tonë në 
ruajtjen e rendit ndërkombëtar të bazuar 
në rregulla, i cili sfidohet nga regjimet 
autoritare, si Rusia dhe Kina. Ne kemi 
dënuar me forcë shkeljen serioze nga 
Bjellorusia të normave të aviacionit civil 
ndërkombëtar, dhe e drejta themelore e 
lirisë së fjalës. Unë i mirëpres sanksionet 
nga aleatët e NATO-s dhe Bashkimi Ev-
ropian. Kjo tregon rëndësinë e vendeve 
me të njëjtin mendim të qëndrojnë së 
bashku. Ministrat adresuan gjithashtu 
rëndësinë e forcimit të partneriteteve tona 
ekzistuese dhe ndërtimin e partnerëve të 
rinj-përfshirë në Azi-Paqësorin, Afrikën 
dhe Amerikën Latine. Një fushë tjetër e 
rëndësishme për të cilën kemi diskutuar 
është rritja e përpjekjeve për të trajnuar 
dhe ndërtuar kapacitetet e vendeve 
që kërkojnë mbështetjen tonë. Për të 
adresuar paqëndrueshmërinë dhe për të 
mbështetur përpjekjet e reformës. Ne 
gjithashtu adresuam ndikimin e sigurisë 
së ndryshimit të klimës. Ndërsa NATO 
nuk është organizata kryesore kur bëhet 
fjalë për të luftuar ndryshimin e klimës, 
ne kemi një përgjegjësi për të menaxhuar 
ato aspekte që kanë të bëjnë me sigurinë 
tonë. Më në fund, ka një marrëveshje 
të gjerë për nevojën për të filluar punën 
në Konceptin e ardhshëm Strategjik të 
NATO-s. Sepse mjedisi ynë strategjik ka 
ndryshuar ndjeshëm që nga viti 2010. E 
gjithë kjo kërkon që NATO të bëjë më 

shumë. Por për të bërë më shumë, ne 
gjithashtu duhet të investojmë më shumë. 
Ne jemi në rrugën e duhur, me shtatë vjet 
rritje rresht nga Evropa dhe Kanadaja.”, 
tha Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s, 
Jens Stoltenberg..

Afganistani dhe 
axhenda e NATO-s 2030

Për Afganistanin, ministrat e 
Mbrojtjes ranë dakord që mbështetja 

e vazhdueshme për forcat afgane, 
qeverinë dhe popullsinë është mënyra 
më e mirë që NATO mund të kon-
tribuojë në përpjekjet e paqes. Sekre-
tari i Përgjithshëm theksoi se NATO 
do të vazhdojë të ofrojë këshilla dhe 
mbështetje për ndërtimin e kapac-
iteteve për institucionet afgane të 
sigurisë dhe fonde për forcat afgane 
të sigurisë. “Ne po shohim gjithashtu 
se si mund të sigurojmë arsim dhe 
trajnim ushtarak jashtë Afganistanit, të 

përqendruar në Forcat e Operacioneve 
Speciale dhe ne po shikojmë se si të 
financojmë sigurimin e shërbimeve që 
u mundësojnë Aleatëve dhe bashkësisë 
ndërkombëtare të qëndrojnë në Kabul, 
përfshirë mbështetjen për aeroport”, 
vuri në dukje ai. “Ne jemi duke e 
përfunduar misionin tonë ushtarak në 
Afganistan, por ne do të vazhdojmë 
të sigurojmë mbështetje për afganët, 
dhe ne do ta bëjmë atë në mënyra të 
ndryshme. Ne do të ruajmë prezencën 
tonë civile në Kabul për të siguruar 
këshilla dhe ndërtimin e kapaciteteve 
për institucionet afgane të sigurisë. 
Kjo është sigurisht e rëndësishme për 
NATO-n dhe stafin civil të NATO-s 
dhe civilëve në Kabul, por edhe për 
komunitetin e përgjithshëm më të gjerë 
ndërkombëtar, dhe ne po trajtojmë 
çështje që lidhen tani me sigurinë dhe 
çështje të tjera, përfshirë financimin. 
Kështu që ne jemi duke punuar për të 
gjitha këto çështje dhe unë e mirëpres 
mesazhin nga aleatët në këtë takim sot, 
se ata janë të përkushtuar ndaj vendi-
meve që kemi marrë kur kemi vendosur 
të përfundojmë operacionin dhe se do të 
gjejmë mënyra të tjera për të siguruar 
mbështetje për Afganët. Unë i mirëpres 
përpjekjet e aleatëve të ndryshëm që 
gjithashtu, natyrisht, të punojnë dhe të 
mbështesin Afganistanët të cilët kanë 
punuar me ta për një kohë të gjatë. Por 
kjo është një çështje që është trajtuar 
vetë, e adresuar nga aleatë të ndryshëm 
brenda Aleancës.”, tha Stoltenberg.

Ministrat e Jashtëm dhe të Mbrojtjes përgatisin samitin e naTo-s, shkëmbejnë mendime për naTo 2030

Stoltenberg: Asnjë vend s’i 
përballon dot sfidat i vetëm

msc. mimoZa GoliKja

sekretari i përgjithshëm i naTo-s Jens stoltenberg në londër 

Mbretëria e Bashkuar
një aleat kyç i NATO-s
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Stoltenberg vlerëson Francën:  
Ne po hapim një kapitull të ri

Jens Stoltenberg në Paris, takime me presidentin Emmanuel Macron 

Sekretari i Përgjithshëm Jens 
Stoltenberg mirëpriti Kryemi-
nistren e Estonisë, Kaja Kallas, 

në selinë e NATO-s të martën (25 
maj 2021) për të diskutuar situatën 
ndërkombëtare dhe përgatitjet për 
Samitin e NATO-s në 14 qershor.  

Në deklaratën e tij, Sekretari i 
Përgjithshëm i NATO-s Jens Stolten-
berg tha se: “Estonia është një Aleate 
shumë e vlerësuar dhe shumë e njohur 
dhe ju merrni pjesë në misione dhe op-
eracione të ndryshme të NATO-s. Dhe 
ju udhëheqni me shembull duke shpen-
zuar në 2% të PBB-së në mbrojtje. 
Ju gjithashtu po u ofroni ekspertizë 
aleatëve dhe partnerëve përmes Qen-
drës suaj Cyber të Ekselencës në 
Talinn. Gjatë takimit kemi diskutuar 
çështje të ndryshme, përfshirë për-
gatitjet për Samitin e ardhshëm dhe 
NATO 2030. Ne gjithashtu diskutuam 
situatën në Bjellorusi. Ulja e detyruar 
e një fluturimi të pasagjerëve nga 
Bjellorusia ishte e rrezikshme dhe e 
papranueshme. Unë i mirëpres masat 
shtesë të rëna dakord nga Bashkimi 
Evropian. Duhet të ketë një hetim 
urgjent ndërkombëtar dhe gazetari 
Raman Pratasevich dhe shoqëruesja 
e tij Sofia Sapega duhet të lirohen 
menjëherë”. Lidhur me Ukrainen, 
ai tha se: “ndërsa Rusia ka tërhequr 
disa trupa, dhjetëra mijëra mbeten në 
dhe përreth Ukrainës, si dhe sasi të 
konsiderueshme armësh. Rusia po ku-
fizon gjithashtu lundrimin në Detin e 
Zi, përfshirë pranë ngushticës Kerch. 

Sekretari i Përgjithshëm Jens Stol-
tenberg u takua me Presidentin 
Francez Emmanuel Macron në 
Paris më 21 maj 2021, për të dis-

kutuar përgatitjet për Samitin e ardhshëm 
të NATO-s në 14 qershor 2021.  “Franca 
është në zemër të Aleancës tonë transat-
lantike, me trupa shumë të afta, aftësi të 
përparuara në të gjithë spektrin e paran-
dalimit dhe mbrojtjes, dhe investime 
të konsiderueshme në mbrojtje, duke 
shpenzuar 2% të PBB-së,” tha Sekretari 
i Përgjithshëm. Z. Stoltenberg falenderoi 
Presidentin Macron për kontributet e 
Francës në vendosjet e NATO-s, duke 
përfshirë trupat në grupin mbrojtës 
shumëkombësh të Aleancës në Estoni dhe 
avionët si pjesë e Policisë së Ajrit Baltik 
të NATO-s dhe investime të rëndësishme 
në mbrojtje. Ai gjithashtu i vlerësoi rolin 
e Francës në luftën kundër terrorizmit, 
përfshirë në Sahel dhe rolin e Francës 
në forcimin e partneritetit NATO-BE. 
Duke e quajtur Samitin e ardhshëm të 
NATO-s një mundësi unike për të forcuar 
aleancën midis Evropës dhe Amerikës së 
Veriut, Sekretari i Përgjithshëm nënvizoi 
rëndësinë e marrjes së vendimeve thelbë-
sore dhe të ardhme. Z. Stoltenberg tha se 
përmes iniciativës NATO 2030, Aleatët 
do të forcojnë unitetin, duke përfshirë 
me më shumë konsultime për të gjitha 
çështjet që ndikojnë në sigurinë tonë, një 
riafirmim të vlerave themelore dhe një 
angazhim të forcuar për mbrojtjen kolek-
tive. Ai shtoi se NATO 2030 ka të bëjë 
gjithashtu me zgjerimin e qasjes sonë 
ndaj sigurisë, duke përfshirë një fokus 
në qëndrueshmërinë, teknologjinë dhe 
ndryshimin e klimës; dhe mbështetjen 
e rendit ndërkombëtar të bazuar në 
rregulla, përfshirë edhe thellimin e 
partneriteteve në të gjithë botën. “Kjo 
është një agjendë ambicioze, sepse në një 
epokë të konkurrencës globale, ne duhet 
të jemi ambiciozë për të mbrojtur njerëzit 
tanë, vlerat tona dhe interesat tona”, tha 
Sekretari i Përgjithshëm.

Të dy udhëheqësit diskutuan gjithash-
tu luftën kundër terrorizmit në Irak, ra-
jonin e Sahelit dhe Afganistanin. Duke 
adresuar fundin e misionit të Mbështetjes 
së Vendosur në Afganistan, Sekretari i 
Përgjithshëm tha se “Ndërsa i japim fund 
pranisë sonë ushtarake, ne po hapim një 
kapitull të ri. Mbështetja e ardhshme e 
NATO-s do të ketë tre shtylla kryesore. 
Së pari, ne planifikojmë të sigurojmë 
këshilla dhe mbështetje kapaciteti për 
institucionet afgane të sigurisë, si dhe 
mbështetje të vazhdueshme financiare 
për forcat afgane të sigurisë. Së dyti, ne 
jemi duke planifikuar të sigurojmë arsim 
dhe trajnim ushtarak jashtë Afganistanit, 
duke u përqëndruar në Forcat e Opera-
cioneve Speciale. Dhe së treti, ne jemi 
duke planifikuar të financojmë ofrimin 
e shërbimeve, përfshirë mbështetjen për 
funksionimin e aeroportit të Kabulit. 
E gjithë kjo do t’u mundësojë aleatëve 
të NATO-s dhe bashkësisë më të gjerë 
ndërkombëtare të vazhdojnë të ndihmoj-
në popullin afgan dhe të kontribuojnë në 
përpjekjet për paqe.” Të dy udhëheqësit 
adresuan gjithashtu situatën në Ukrainë, 
duke theksuar se Rusia ka akoma më 
shumë trupa në dhe rreth Ukrainës sesa 
para përshkallëzimit të fundit. Sekretari i 
Përgjithshëm bëri thirrje për një zgjidhje 
paqësore, duke lavdëruar rolin e Francës 
në formatin Normandi.

Në  deklaratën për shtyp në prani të 
Presidentit të Republikës Franceze, Em-

Kjo është pjesë e një modeli veprimesh 
agresive, të cilat ngrenë shqetësime 
serioze. NATO mbetet vigjilente. Ne 
vazhdojmë të forcojmë parandalimin 
dhe mbrojtjen tonë dhe mbështesim 
partnerët tanë. Ne gjithashtu diskutuam 
Afganistanin. Tërheqja e trupave tona 
vazhdon në një mënyrë të rregullt dhe të 
koordinuar. Në të njëjtën kohë, NATO 
mbetet e përkushtuar në partneritetin tonë 
me Afganistanin. Dhe ne do të vazhdojmë 
të ndihmojmë popullin Afgan dhe të 
kontribuojmë në përpjekjet për paqe. 
Përfshirë trajnimin e vazhdueshëm dhe 
financimin e forcave afgane të sigurisë. 
E di që mund të mbështetemi tek Estonia 
që të luajë rolin e saj. Dhe Estonia gjith-
monë mund të mbështetet te NATO-ja. 

Avionët aleatë i mbajnë qiejt tuaj të sig-
urt. Anijet aleate patrullojnë Detin Baltik 
dhe grupet e betejës së NATO-s në rajon 
parandalojnë konfliktin dhe ruajnë paqen. 
Kjo tregon forcën e unitetit të Aleancës 
sonë”. Kurse kryeministrja e Estonisë, 
znj. Kaja Kallas u shpreh se: “NATO 
është dhe do të mbetet një gur themeli i 
sigurisë së Estonisë dhe Euro-Atlantikut. 
Estonia është një aleate aktive dhe kon-
struktive. Ne i përmbahemi angazhimeve 
tona për të promovuar paqen dhe sigurinë 
ndërkombëtare. Sot kemi më shumë se 
100 ushtarakë estonezë të vendosur në op-
eracione të ndryshme ndërkombëtare në 
të gjithë botën, përfshirë Afganistanin dhe 
Irakun.  Estonia është e vendosur të ruajë 
shpenzimet e mbrojtjes në 2% të PBB-së. 

Estonia është shumë mirënjohëse ndaj 
aleatëve, për shfaqjen e unitetit dhe 
kontributin e saj për Praninë e Rritur 
Përpara, misionin Balltik të Policimit 
të Ajrit, Qendrën e Ekselencës dhe 
aktivitete të tjera të NATO-s në rajonin 
tonë. Nga perspektiva estoneze, është e 
rëndësishme që puna për gatishmërinë 
ushtarake të NATO-s do të vazhdojë. 
Nuk ka dyshim që NATO do të mbetet 
shtylla e unitetit dhe sigurisë transat-
lantike. Me anë të kësaj unë do të doja 
të falënderoja Z. Stoltenberg, i cili ka 
udhëhequr procesin e reflektimit mbi të 
ardhmen e NATO-s dhe të dalë me një 
axhendë të NATO-s 2030.  NATO duhet 
të mbetet vigjilente ndaj kërcënimit që 
paraqet Rusia. Vendosjet e fundit në dhe 
rreth Ukrainës, ose operacionet e kryera 
në tokën e aleatëve të NATO-s, janë 
jashtëzakonisht shqetësuese. Prandaj 
NATO duhet të vazhdojë të mbështesë 
fqinjët e Rusisë, veçanërisht ata që janë 
më të ekspozuarit ndaj presionit rus si 
Ukraina dhe Gjeorgjia. Estonia është e 
gatshme të jetë në ballë të atyre diskuti-
meve. Unë pres që të takohemi përsëri, 
Sekretar i Përgjithshëm, dhe gjithashtu të 
takohem me kolegët e tjerë në samitin e 
NATO-s në Bruksel dhe për të diskutuar 
çështjet në thellësi me të gjithë Aleatët. 
Sa më shumë që punojmë së bashku, aq 
më të fortë jemi”.

manuel Macron,  Sekretari i Përgjithshëm 
i NATO-s Jens Stoltenberg u shreh se: 
“Ne do të mbështesim rendin e bazuar 
në rregullat ndërkombëtare kundër 
shtytjes autoritare nga vendet si Rusia 

dhe Kina. Kjo nënkupton thellimin 
e bashkëpunimit tonë me vendet dhe 
organizatat me të njëjtin mendim, si 
BE. Ndërtimi i partneriteteve të reja 
nëpër botë dhe shtimin e përpjekjeve 

tona të trajnimit dhe ndërtimit të ka-
paciteteve me partnerët. Kjo është një 
axhendë ambicioze. Sepse në një epokë 
të konkurrencës globale, ne duhet të 
jemi ambiciozë për të mbrojtur popul-

lin tonë, vlerat tona dhe interesat tona 
dhe unë shpresoj që Franca të luajë 
një rol aktiv dhe konstruktiv për të 
përshtatur NATO-n për të ardhmen. 
Ne gjithashtu adresuam luftën tonë 
kundër terrorizmit. NATO po rrit 
trajnimin në Irak. Dhe në Afganistan, 
ndërsa i japim fund pranisë sonë ush-
tarake, ne po hapim një kapitull të ri. 
Mbështetja e ardhshme e NATO-s do 
të ketë tre shtylla kryesore. Së pari, 
ne planifikojmë të ofrojmë këshilla dhe 
mbështetje për ndërtimin e kapaciteteve 
për institucionet afgane të sigurisë. Si dhe 
mbështetjen e vazhdueshme financiare 
për forcat afgane të sigurisë; Së dyti, ne 
jemi duke planifikuar të sigurojmë arsim 
dhe trajnim ushtarak jashtë Afganistanit, 
duke u përqëndruar në Forcat e Opera-
cioneve Speciale; Dhe së treti, ne jemi 
duke planifikuar të financojmë ofrimin 
e shërbimeve. Përfshirë mbështetjen për 
funksionimin e aeroportit të Kabulit. E 
gjithë kjo do t’u mundësojë Aleatëve 
të NATO-s dhe bashkësisë më të gjerë 
ndërkombëtare të vazhdojnë të ndihmojnë 
popullin Afgan dhe të kontribuojnë në 
përpjekjet për paqe”. 

“Franca është në zemër të Aleancës, me trupa shumë të afta, aftësi të përparuara, 
investime të konsiderueshme në mbrojtje, duke shpenzuar 2% të PBB-së”

Jens sTolTenBerg-KaJa Kallas

NATO është gur themeli i sigurisë së Estonisë 
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Pas 12 ditëve të zhvillimit të operacioneve të ndryshme stërvi-
tore, njësitë e angazhuara të FSK-së, sipas planifikimit para-
prak, në zonën e trajnimit, në Babaj të Bokës, demonstruan 
pjesën kryesore të stërvitjes, duke përmbyllur me sukses, më 28 
maj 2021, angazhimin e tyre kryesor në kuadër të stërvitjes së 
drejtuar nga ushtria amerikane “DefenderEurope 21”. 

FSK është e vullnetshme, por 
edhe e gatshme dhe e aftë, 
për të kontribuar në paqen 
dhe sigurinë globale, krahas 

ushtrive të vendeve anëtare dhe partnere 
të NATO-s . Pas 12 ditëve të zhvillimit 
të operacioneve të ndryshme stërvitore, 
njësitë e angazhuara të FSK-së, sipas 
planifikimit paraprak, në zonën e tra-
jnimit, në Babaj të Bokës, demonstruan 
pjesën kryesore të stërvitjes, duke përm-
byllur me sukses, më 28 maj 2021, 
angazhimin e tyre kryesor në kuadër 
të stërvitjes së drejtuar nga ushtria 
amerikane “DefenderEurope 21”. Për të 
përcjellë nga afër këtë stërvitje, në Ditën 
e Vizitorëve të Shquar, ishin presidentja 
e Kosovës Vjosa Osmani, kryeministri 
Albin Kurti, zv.kryeministrja Donika 
Gërvalla, ministri i Mbrojtjes Ahmet 
Mehaj, ministri Sveçla, zëvendësministri 
Syla, Shefi i Shtabit të Pergjithshëm të 
FSK-së, gjeneral Rahman Rama, depu-
tetë, ambasadorë dhe atashe të mbrojtjes 
së vendeve mike, si dhe ushtarakë të 
lartë të FSK-së dhe forcave partnere. 
Gjithashtu, me praninë e tij, në këtë 
ngjarje të veçantë, ishte i pranishëm edhe 
zv.komandanti i Ushtrisë së SHBA-së 
për Europë dhe Afrikë për mobilizim, 
general brigade Jed Schaertl.

Në fillim, strukturat komando-

Dita e vizitorëve të shquar

FSK ka mbyllur me sukses 
Stërvitjen “Defender-Europe 21”

Në vazhdën e takimeve me përfaqësuesit diplomatikë të vendeve mike në 
Kosovë, ministri i Mbrojtjes, z. Armend Mehaj priti në takim, ambasa-

doren e Holandës në Kosovë, znj. Carin Lobbezoo. Me këtë rast, ambasa-
dorja Lobbezoo e 
uroi ministrin Me-
haj për detyrën dhe 
i dëshiroi suksese 
në punën e tij duke 
theksuar interes-
imin e Qeverisë së 
Holandës që bash-
këpunimi në mes 
dy vendeve edhe në 
fushën e mbrojtjes 
të vazhdojë me in-
tensitet të shtuar drejt avancimit të mëtejmë të Ministrisë së Mbrojtjes dhe 
FSK-së. Nga ana e tij, ministri Mehaj e falënderoi ambasadoren Lobbezoo 
për mbështetjen e qeverisë holandeze me ministrinë dhe forcat e saj ushtarake 
për arritjet e deritanishme dhe theksoi nevojën për zgjerimin e bashkëpunimit 
në përputhje me interesat e përbashkëta të dy ministrive dhe ndikimit të tyre 
në funksion të paqes, sigurisë dhe stabilitetit rajonal dhe më gjerë.  

cili theksoi se partneriteti me Forcat e 
Armatosura Britanike do të vazhdojë të 
jetë i fuqishëm në vazhdimësi për të ar-
ritur aftësitë, kapacitetet dhe standardet 
më të larta operacionale të FSK-së për 
përmbushjen e misionit të saj. Nga ana 
e tij, gjeneral Bowron shprehu gatish-
mërinë e Mbretërisë së Bashkuar për 
mbështetjen e vazhdueshme për këtë 
proces edhe në të ardhmen. Ndërkohë 
para pak ditësh në ambientet e Ministrisë 
së Mbrojtjes u nënshkrua Memorandumi 

i Mirëkuptimit ndërmjet Minis-
trisë së Mbrojtjes, përfaqësuar 
nga ministri i Mbrojtjes, Armend 
Mehaj dhe Qeverisë së Mbretërisë 
së Bashkuar përfaqësuar nga am-
basadori i Mbretërisë së Bashkuar 
në Kosovë, Nicholas Abbott. Ky 
memorandum bashkëpunimi ka 
për qëllim përmirësimin e kapac-
iteteve të Ministrisë së Mbrojtjes në 
zbatimin e reformave në proceset 
e tij të prokurimit për të siguruar 
ofrim të mirë-menaxhuar dhe efi-

kas të shërbimeve publike. Gjithashtu 
ky memorandum ka për qëllim rritjen 
e efikasitetit të sektorit publik dhe 
rivendosjes së besimit të qytetarëve 
përmes proceseve të mirë-menaxhuara, 
transparente, të drejta dhe efikase të 
prokurimit. Memorandumi i nënshkruar 
është një ndër marrëveshjet e shumta 
me Mbretërinë e Bashkuar në fushën 
e sigurisë dhe mbrojtjes në kuadër të 
partneritetit të fuqishëm me Ministrinë e 
Mbrojtjes së Republikës së Kosovës.

FSK është e vullnetshme, por edhe e gatshme dhe e aftë, për të kontribuar në paqen 
dhe sigurinë globale, krahas ushtrive të vendeve anëtare dhe partnere të NATO-s 

Ministri i Mbrojtjes 
Armend Mehaj priti 
në takim Këshilltarin 

e Transformimit të Mbrojtjes në 
Ballkanin Perëndimor, gjeneral 
brigade Johnny Bowron. Me 
këtë rast, gjeneral Bowron, uroi 
ministrin Mehaj për detyrën duke 
vlerësuar të arriturat e deritashme 
të Ministrisë së Mbrojtjes dhe 
vizionin e tij për të ardhmen. Në 
takim, ministri Mehaj e njoftoi 
brigadierin Bowron me zhvil-
limet në Ministrinë e Mbrojtjes dhe 
FSK, si dhe të arriturat e deritashme 
përkundër vështirësive të shkaktuara 
nga pandemia COVID-19. Ai, ndër 
të tjera shprehu falënderimin dhe 
mirënjohjen e thellë për kontributin 
e madh të Mbretërisë së Bashkuar në 
ndërtimin dhe zhvillimin e Ministrisë 
së Mbrojtjes dhe Forcës së Sigurisë së 
Kosovës. Gjeneral Bowron, më pas u 
prit edhe nga komandanti i FSK-së, 
gjenerallejtënant Rrahman Rama, i 

Partneriteti me Forcat e Armatosura 
Britanike do të vazhdojë 

Ministri Mehaj priti 
ambasadoren e 

Holandës znj. Lobbezoo 

shtabore dhe ato taktiko-operative të një-
sive të FSK-së, demonstruan me sukses 
të lartë të gjitha fazat e stërvitjes sipas 
skenarit të planifikuar.Presidentja Vjosa 

Osmani dhe kryeministri Albin Kurti 
shprehën përgëzimet dhe vlerësimin 
më të lartë për nivelin e shkëlqyeshëm 
profesional të demonstrimit të operacio-

neve stërvitore. Ata gjithashtu, shprehën 
falënderimin dhe mirënjohjen më të thellë 
për ushtrinë e SHBA-së në përgjithësi dhe 
kontingjentin e ushtarakëve të angazhuar 

për vlerësimin e stërvitjes në veçanti 
për mbështetjen e tyre të pakursyer për 
suksesin e arritur në të gjitha të stërvitjet 
e deritanishme të FSK-së. Mes tjerash, 
presidentja Osmani dhe Kryeministri 
Kurti, gjithashtu theksuan se ky nivel 
vërteton faktin se FSK jo vetëm që është 
e vullnetshme, por edhe e gatshme dhe e 
aftë, për të kontribuar në paqen dhe sigurinë 
globale, krahas ushtrive të vendeve anëtare 
dhe partnere të NATO-s, aspiratë kryesore 
e vendit në rrugën e integrimeve euroat-
lantike.Lidhur me aspektin operacional të 
stërvitjes, gjeneral Rama, theksoi se qëllimi 
kryesor dhe objektivat e stërvitjes janë ar-
ritur në shkallën e synuar duke besuar se 
edhe ekipi i përbashkët vlerësues i FSK-së 
dhe forcave amerikane do të japin vlerësim 
të ngjashëm e që nënkupton se FSK ka 
arritur standardet për vlerësimin e kom-
ponentes së parë luftarake për mbrojtjen 
e territorit.Në këtë vit, ky është suksesi i 
madh i radhës i njësive të FSK-së, pas atij 
të dislokimit të kontingjentit të parë jashtë 
vendit krahas forcave amerikane.
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Gjenerali Cavoli pati takime të ndara me Ministren e 
Mbrojtjes Radmila Shekerinska dhe Shefin e Shtabit të 
Përgjithshëm, Gjeneral Lejtnant Vasko Gjurcinovski, në 
të cilën morën pjesë Ambasadorja e SHBA-së, Kate Mary 
Burns, dhe një pjesë përfaqësuese e Ministrisë së Mbrojtjes 
dhe Shtabi i Përgjithshëm i Ushtrisë.

Komandanti i Forcave Ameri-
kane për Evropën dhe Af-
rikën, gjeneral Christopher 
Cavoli, gjatë qëndrimit të tij 

në Republikën e Maqedonisë Veriore, 
bëri një vizitë pune në Ministrinë e 
Mbrojtjes dhe Shtabin e Përgjithshëm 
të Ushtrisë së Republikës së Maqe-
donisë Veriore. Pas pritjes në Ministri 
dhe Shtabin e Përgjithshëm, Gjenerali 
Cavoli pati takime të ndara me Minis-
tren e Mbrojtjes Radmila Shekerinska 
dhe Shefin e Shtabit të Përgjithshëm, 
Gjeneral Lejtnant Vasko Gjurcinovski, 
në të cilën morën pjesë Ambasadorja 
e SHBA-së, Kate Mary Burns, dhe 
një pjesë përfaqësuese e Ministrisë së 
Mbrojtjes dhe Shtabi i Përgjithshëm i 
Ushtrisë. Në takimin me Shefin e Shtabit 
të Përgjithshëm dhe disa nga gjeneralët 
e ushtrisë, gjeneralit Cavoli iu prezan-
tuan aktivitetet në lidhje me procesin 
e integrimit të Maqedonisë së Veriut  
të plotë në NATO, angazhimin në op-
eracionet paqeruajtëse të drejtuara nga 
NATO, por edhe angazhimin e ushtrisë 
në trajtimin e krizës së migrantëve dhe 
ndihma ndaj institucioneve në trajtimin 
e “Covid 19”, si dhe përgatitja për af-
tësinë e plotë operacionale të përbërjes 
sonë më të madhe të deklaruar, grupit të 
batalionit të këmbësorisë së lehtë.

Në këtë kontekst, bëhej fjalë për 
forcimin e bashkëpunimit të ndërsjellë 
dhe pjesëmarrjen në aktivitetet aktuale 
të stërvitjes të udhëhequr nga Komanda 
e Forcave Amerikane për Evropën dhe 
Afrikën, përfshirë stërvitjen “Strike 
Struktive 21”, si pjesë e “Defender 

gJeneral chrisTopher cavoli

Po zhvillohet stërvitja “Strike Struktive 
21”, pjesë e “Defender Europe 21”

Europe 21” dhe aktivitetet e përbash-
këta inxhinierike të AP “Krivolak” i 
cili përmirësoi kapacitetet e terrenit 
të trajnimit për kryerjen e aktiviteteve 
të mëdha stërvitore. Gjenerali Cavoli 
vlerësoi përparimin intensiv integrues 
të zbatuar nga Ushtria e Republikës së 
Maqedonisë Veriore pas anëtarësimit të 
plotë në NATO, duke theksuar se kjo 
është rezultat i përgatitjes dhe anga-
zhimit të shkëlqyeshëm të mëparshëm 
për anëtarësimin në NATO. Në takim, 
gjenerali Gjurcinovski shprehu mirën-

johje për mbështetjen e vazhdueshme 
të Forcave të Armatosura të SHBA-së, 
përmes së cilës, duke kryer stërvitje 
dhe stërvitje të përbashkët të udhëhequr 
nga kjo komandë, njësitë dhe anëtarët 
tanë forcuan aftësitë e tyre dhe arritën 
ndërveprimin sipas standardeve të 
NATO-s. Ai theksoi se në të ardhmen, 
përveç pajisjes dhe trajnimit, Shtabi i 
Përgjithshëm do t’i kushtojë vëmendje të 
veçantë menaxhimit të personelit, i cili 
do të mundësojë ndërveprim të plotë në 
komandimin dhe ekzekutimin e proce-

Integrimi ushtarak i Maqedonisë Veriore në NATO po vazhdon 
sipas planit dhe pritet të përfundojë deri në fund të këtij viti

durave dhe procedurave të NATO-s.
Në takimin me Ministren Sekerinska, 

Gjenerali u informua se integrimi ush-
tarak i Maqedonisë Veriore në NATO 
po vazhdon sipas planit dhe pritet të 
përfundojë deri në fund të këtij viti. Ajo 
falënderoi për angazhimin e njësisë inx-
hinierike të Ushtrisë Amerikane në për-
gatitjen e poligonit Krivolak për stërvitjen 
“Goditje Vendimtare 21” që aktualisht po 
zhvillohet në poligon. Zhvillimi i Kriv-
olak është një qëllim i përbashkët, mbi të 
cilin Ushtria e Maqedonisë Veriore dhe 

Ushtria e SHBA-së po punojnë si aleatë 
- tha Ministri.

Anëtarësimi i Maqedonisë Veriore 
në NATO dhe hapja e negociatave me 
Bashkimin Europian janë thelbësore 
për sigurinë dhe stabilitetin në rajon-u 
tha në takim.Takimi u përqëndrua në 
rëndësinë e zhvillimit të bashkëpunimit 
rajonal midis Aleatëve dhe nevojën për 
të zgjidhur mosmarrëveshjet brenda 
familjes Euro-Atlantike sa më shpejt të 
jetë e mundur si pjesë e një angazhimi për 
sigurinë e përbashkët. Aktivitete të rëndë-
sishme nga bashkëpunimi i përbashkët i 
pasur në aktivitetet e trajnimit këtë vit 
janë ushtrimi “Greva Vendimtare 21”, si 
dhe “Trojan Footprint 21” i mëparshëm, 
por edhe aktivitetet e përbashkëta inxhin-
ierike si pjesë e stërvitjes së madhe në 
territorin e Europës “Defender Europe 
21” e udhëhequr nga Ushtria Amerikane, 
e krijuar për të ndërtuar gatishmërinë 
dhe ndërveprueshmërinë midis Shteteve 
të Bashkuara dhe ushtrive aleate me një 
fokus në ndërtimin e gatishmërisë op-
eracionale dhe ndërveprimit me aleatët 
e NATO-s.

Në “Krivollak”, në prani të 
udhëheqjes më të lartë politiko-
ushtarake të Maqedonisë së 

Veriut dhe mysafirëve të shquar nga 
SHBA dhe aleatët, u realizua Dita për 
Mysafirë të Shquar të stërvitjes ”Goditja 
e Vendosur 21″, ku u prezantua zhvillimi 
i operacionit dhe aktivitetet ofanzive 
të këmbësorisë dhe njësive speciale të 
Forcave të Armatosura të Maqedonisë së 
Veriut, SHBA, Greqisë dhe Bullgarisë, 
me mbështetjen e helikopterëve VING 
dhe avionëve F-16 nga forcat e armato-
sura greke. Në prani të presidentit Stevo 
Pendarovski, kryetarit të kuvendit Talat 
Xhaferi, kryeministrit Zoran Zaev dhe 
mysafirëve të tjerë të shquar, ministrja 
e Mbrojtjes Radmilla Shekerinska tha se 
fuqia e NATO-s është në unitetin e saj 
dhe se kjo stërvitje tregoi unitet, aleancë, 
gatishmëri dhe bashkëpunim që mund 
ta ketë vetëm Aleanca më e fuqishme 
ushtarako-politike që e njeh bota.

„Stërvitja Goditje e Vendosur 21 
tregon që anëtarësimi në NATO nuk është 
në të vërtetë vetëm një arritje formale 
që do ta shkruajmë dhe do të themi se 
është arritja e qëllimit tonë strategjik. 
Anëtarësimi në NATO është një punë e 
përditshme praktike, stërvitje dhe luftim 
i përbashkët, punë në terren që legjitimon 
Armatën e Maqedonisë së Veriut si të 
barabartë, të harmonizuar, të njëjtë me 
Ushtritë Aleate”, tha ministrja. Shekerin-
ska tha se dy javët e kaluara, “këmbësoria 
dhe njësitë speciale të ushtrive të Maqe-
donisë së Veriut, SHBA-së, Greqisë dhe 
Bullgarisë kanë treguar se ata veprojnë 
si një, se ata janë fuqia e NATO-s, se 
ushtari maqedonas në veprim mund t’ia 
besojë jetën e tij amerikanit, bullgarit dhe 
grekut, ose për të mbrojtur jetën e secilit 
prej homologëve të tij aleatë ndërsa po 
zhvillohet aksioni.” 

Gjeneral Brigade Xhed Shaertel, 
zëvendës komandant i Forcave të Ar-

matosura të SHBA-së për Evropën dhe 
Afrikën, shprehu kënaqësinë për praninë 
në Krivollak dhe mundësinë për të parë 
drejtpërdrejtë, siç tha ai, mundësinë 
mbresëlënëse për trajnim të vërtetë 
në këtë poligon. Stërvitja „Goditje e 
Vendosur 21” në poligonin “Krivol-
lak” është pjesë e stërvitjes më të 
madhe të NATO-s “Defender Eu-
rope21″ që po zhvillohet në Evropë 
këtë vit. ”Goditja e Vendosur 21″ 
përfshin 1,500 pjesëtarë të forcave 
të armatosura nga 4 shtete anëtare të 
NATO-s-Maqedonia e Veriut, SHBA, 
Greqia dhe Bullgaria. Stërvitja filloi 
më 17 maj dhe ka zgjatur deri më 
2 qershor. Qëllimi i stërvitjes ishte 
të demonstrojë një nivel të lartë të 
ndërveprimit, gatishmërisë luftarake 
dhe stërvitjes së Batalionit të Këm-
bësorisë së Lehtë me ushtritë Aleate si 
dhe forcimin e bashkëpunimit të forcave 
aleate konvencionale dhe speciale.

Baza logjistike në funksion 
të Armatës maqedonase

Anëtarët e bazës logjistike (LB), e cila siguron mbështetje logjistike për 
komandat dhe njësitë e Ushtrisë së Republikës së Maqedonisë Veriore, në 

kazermat “Ilinden”, me një ceremoni ushtarake, festuan më 20 maj “Ditën e 
Njësisë”. Në këtë aktivitet ishin të pranishëm Ministrja e Mbrojtjes, Radmila 
Shekerinska, zëvendës Shefi i Shtabit të Përgjithshëm, Gjeneralmajor Azim 
Nuredin dhe Komandanti eAnëtarët e bazës logjistike (LB), Kolonel Muhar-
rem Muharemi.Në fjalimin e tij, gjeneral Nuredin tha se anëtarët e bazës 
logjistike me kryerjen profesionale të detyrave dhe angazhimeve logjistike 
por edhe me mbështetje të drejt-
përdrejtë mjekësore tëinstitu-
cioneve shëndetësore publike në 
trajtimin e virusit “Covid 19”, 
dërgoi një mesazh që Ushtria 
kujdeset për vendin e saj dhe 
qytetarët. Në të njëjtën kohë, 
njësia, duke treguar të gjitha 
aspektet e organizimit të mirë 
dhe realizimit të mbështetjes 
logjistike të stërvitjes aktuale shumëkombëshe “Sulmi vendimtar 21”, 
konfirmon devotshmërinë e një aleati të barabartë në Aleancën e NATO-s. 
Komandanti i Bazës Logjistike, Kolonel Muharrem Muharemi, duke uruar 
Njësinë për Ditën e të gjithë anëtarëve, theksoi rolin dhe rëndësinë e mbështetjes 
logjistike në ushtri, e cila përfundoi me sukses detyrat dhe aktivitetet e ardhshme. 
Gjatë ceremonisë, në të cilën morën pjesë Zëvendës Ministri i Mbrojtjes Bashkim 
Hasani, Komandanti i Komandës së Operacioneve, Gjeneralmajori Pavle Arsoski, 
Ministria e Mbrojtjes, Shtabi i Përgjithshëm dhe komandantët e komandave dhe 
njësive, u prezantuan masat stimuluese dhe rezultatet e arritura.

në poligonin “KrivollaK” 

Zhvillohet stërvitja 
“Goditje e Vendosur 21” 



ushtria
E prEmtE, 4 QErSHOr 2021 15bullgaria

Ushtrimi “Balkan Sentinel -21” ishte pjesë e stërvitjes 
shumëkombëshe në shkallë të gjerë “Defender Europe - 21” dhe 
u mbajt nga 21 maj deri më 4 qershor 2021 në zonën e Zonës 
së Trajnimit “Novo Selo”. Ai përfshinte gati 600 ushtarakë nga 
Forcat Tokësore të Bullgarisë me deri në 100 njësi luftarake dhe 
pajisje të specializuara, përfshirë tanket, artileri vetëlëvizëse, 
automjetet luftarake të blinduara dhe mortaja. 

Shefi i Mbrojtjes Admirali 
Emil Eftimov dhe Zëvendës 
Ministri i Mbrojtjes Plamen 
Yordanov kanë vëzhguar më 

31 maj demonstrimet e aftësive të 
pjesëmarrësve në stërvitjen taktike 
me të shtënat luftarake “Balkan Sen-
tinel-21”. Veprimet e ushtarakëve në 
terrenin e stërvitjes në Novo Selo 
janë monitoruar nga Zëvendës Shefi i 
Mbrojtjes, Gjenerallejtënant Dimitar 
Iliev, Zëvendës Komandanti i Gardës 
Kombëtare të SHBA-së, Gjen-
eralmajori Joe Jarard, Komandanti 
i Forcave Tokësore, Gjeneralmajori 
Mikhail Popov. Dhe zëvendësi i tij, 
gjeneral brigade Valeri Tsolov.

Ushtrimi “Balkan Sentinel -21” 
ishte pjesë e stërvitjes shumëkom-
bëshe në shkallë të gjerë “Defender 
Europe - 21” dhe u mbajt nga 21 maj 
deri më 4 qershor 2021 në zonën e 
Zonës së Trajnimit “Novo Selo”. 
Ai përfshinte gati 600 ushtarakë 
nga Forcat Tokësore të Bullgarisë 
me deri në 100 njësi luftarake dhe 
pajisje të specializuara, përfshirë 
tanket, artileri vetëlëvizëse, au-
tomjetet luftarake të blinduara dhe 
mortaja. Mbështetja e menjëhershme 
e aviacionit u realizua me aeroplanë 
Su-25 dhe helikopterë Mi-24 dhe 
Cougar nga Forcat Ajrore. Ushtrimi 
gjithashtu përfshinte deri në 190 
ushtarakë të Ushtrisë Amerikane 

“Defender europe 21” në poligonin e stërvitjes në novo selo 

Zhvillohet stërvitja me të shtëna
 luftarake “Balkan Sentinel-21”

Morën pjesë rreth 600 ushtarakë nga Forcat Tokësore, ku u përfshinë tanke, 
artileri vetëlëvizëse, automjetet luftarake të blinduara dhe mortaja, por edhe 

aeroplanë Su-25,  helikopterë Mi-24 dhe Cougar nga Forcat Ajrore 
me një kompani të mekanizuar dhe 
një inxhinierike dhe deri në 90 ush-
tarë Gjeorgjianë në një kompani të 
këmbësorisë.

Tema e stërvitjes taktike ishte 
“Pjesëmarrja e një batalioni të me-
kanizuar të përforcuar në kryerjen 
e një kundërsulmi në një përbërës 
tokësor”.Objektivat kryesorë të stër-
vitjes ishin rritja e ndërveprimit dhe 
bashkëpunimit midis pjesëmarrësve 
nga koalicioni dhe vendet partnere, 
integrimi dhe menaxhimi efektiv i 
formacioneve të caktuara dhe rritja e 
aftësisë për të planifikuar dhe kryer 
veprime sulmuese gjatë mbrojtjes së 
lëvizshme.Oficeri që zhvillon stër-
vitjen është komandanti i Brigadës 
61 të Mekanizuar, Gjeneral brigade 
Deyan Deshkov, dhe drejtori i stër-
vitjes është zëvendësi i tij, kolonel 
Miroslav Kostadinov.

“Lidershipi është aftësia 
për të udhëhequr një grup 
njerëzish drejt qëllimeve 

tëpërbashkëta. Varet nga udhëheqësi se 
sa e percepton modernitetin, si vendos, 
formulon dhe transformon detyrat në 
mënyrë që organizata e udhëhequr nga 
ai të jetë adekuate dhe të ketë aftësinë 
e nevojshme për mbrojtjen e vendit”. 
Kjo u deklarua më, 28 maj, nga Shefi 
i Mbrojtjes Admirali Emil Eftimov në 
Ditën e administratës së kadetëve në 
Shkollën e Lartë Detare “N. J. Vapt-
sarov”. Në një konferencë me video, 
ai përgëzoi kadetin e përkohshëm dhe 
udhëheqjen tradicionale për iniciativën, 
e cila këtë vit mbahet për herë të tretë 
që nga rifillimi i saj në 2019. Gjatë kësaj 
dite, kadetët e vitit të pestë marrin pozi-
cionet e drejtimit të shkollës dhe njihen 
me veprimtaritë e departamenteve dhe 
njësive të ndryshme. Në këtë mënyrë, 
oficerët e ardhshëm përmirësojnë njohu-

ritë dhe aftësitë e tyre drejtuese.
Ai shpjegoi se kryerja e ushtrimeve 

dhe trajnimeve përfshin një proces analize 
dhe mësimi nga praktika, i cili kontribuon 
në zbatimin efektiv të detyrave. “Edukimi 
juaj duhet të jetë baza e përshtatjes tuaj 
me modernitetin,”-u tha ai studentëve të 

vitit të pestë. Admirali Eftimov e përsh-
kroi mbajtjen e “Ditës së Menaxhimit të 
Kadetëve” si një sfidë për udhëheqjen 
tradicionale, pasi ajo duhet t’u delegojë 
pushtet për një periudhë të caktuar 
kadetëve në mënyrë që të njihen me 
përgjegjësitë e pozicioneve përkatëse. 

“Për Bullgarinë, ruajtja e vlerave euro-atlantike dhe uniteti i NATO-s 
është me rëndësi jetike”, tha Ministri i Punëve të Jashtme Svetllan 

Stoev përpara video konferencës “Përgatitja për NATO 2030”, organizuar 
nga Klubi Atlantik. Ai vuri në dukje se aleanca para kohe mbështeti mikpritjen 
bullgare për koordinimin detar të NATO-s në Detin e Zi.

Ministri i përkohshëm i Mbrojtjes Georgi Panajotov vuri në dukje para 
forumit se sfidat kryesore për NATO-n lidhen me Rusinë dhe kërcënimin 
terrorist kundër vlerave të përbashkëta të atlantikut. Zëvendës Sekretari i 
Përgjithshëm i NATO-s Mircea Geoana theksoi se, “duke folur për rajonin 
e Detit të Zi, sfidat kryesore lidhen me Rusinë. Aneksimi i paligjshëm i 
Krimesë, dërgimi i trupave në Gjeorgji, madje edhe jashtë rajonit, në Mesdhe 
dhe Afrikën e Veriut. Ne duhet të jemi vigjilentë”, theksoi Geoana.

në shKollën e larTë DeTare “n. J. vapTsarov” 

“Dita e Menaxhimit të Kadetëve”, 
sfidë për udhëheqjen tradicionale 

përgaTiTJa për naTo-2030  

Uniteti i NATO-s është me 
rëndësi jetike për Bullgarinë 
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“Defender Europe 21”: Përfundon 
stërvitja “Immediate Response 21”

Në POLIGONIN KOMBëTAR Të BIZëS 


